



# LA JORNADA CIVICA DEL 1.º DE MAYO

## transcurrió en Cataluña con toda normalidad

### La ciudad de Barcelona conmemora la jornada

Barcelona ha celebrado la fiesta del 1.º de mayo, tal como la instituyó la República del 14 de abril. Día de descanso, de meditación y de homenaje al esfuerzo creador del proletariado. El 1.º de mayo del bienio pasado fué una desfiguración de la jornada que plasmaron los republicanos que forjaron el 14 de abril del año 1931. El lector ha de recordarlo. A pretexto de garantizar una libertad de trabajo, la fuerza pública fué volcada en la calle en actitud de amenaza. Se obligó a circular taxis; se multó a los dueños de cafés, bares y restaurantes que cerraron las puertas de sus establecimientos. En suma, se boicoteó el sentido que la República quiso dar a la fiesta obrera. En este 1.º de mayo Barcelona le ha retornado a la Fiesta su verdadero espíritu. La ornada ha sido lo que quiso que fuese la República del 14 de abril de 1931. Paralización del esfuerzo material, y sobre ella la elevación del pensamiento de todos los ciudadanos como un homenaje al trabajo productor. Fábricas y talleres cerrados. El tránsito rodado paralizado. Sólo circularon algunos autos particulares conducidos por sus propietarios y sesenta taxis destinados para casos de urgencia. Bares, cafés, restaurantes, cerrados.

Tres cuartas partes de la ciudad se ha desplazado al campo. Desde primeras horas de la mañana han cruzado Barcelona bandadas de ciudadanos cargados de viandas para cocinarlas en pleno campo. Montjuich, San Pedro Mártir, el Tibidabo, las montañas que circundan Horta, desbordantes de gentes. Los trenes que llevan a los pueblos inmediatos salieron de las estaciones con el completo. La muchedumbre se ha desquitado con motivo del 1.º de mayo reconquistado. Al anochecer, las calles se volvieron a ver animadas con el regreso a la ciudad por los que la abandonaron por unas horas. Volvian contentos, animosos, y algunos reflejaban el estado de su espíritu llevando a sus labios las estrofas de canciones, plenas de fraternidad y de amor al esfuerzo creador.

#### EN MONTJUICH

El día magnífico, auténticamente primaveral que hemos tenido este año, contribuyó a que la mayor parte de los ciudadanos barceloneses invadiesen el campo.

A primeras horas de la mañana, las calles del Pueblo Seco que desembocan a la falda de Montjuich, daban la sensación de procesiones que se dirigían a la cumbre de la montaña para pasar el día. Cuando más intensos fueron los grupos, fué de siete a ocho de la mañana. Sin embargo, hasta las diez, la animación por toda aquellas calles fué extraordinaria. Con menos intensidad, duró el desfile hacia Montjuich hasta el mediodía.

En dicha hora entramos en las oficinas del Funicular de Montjuich, situadas en la estación del Paralelo.

El jefe de tráfico nos recibió amablemente y nos facilitó los datos que le pedimos.

Con sorpresa nos enteramos que la venta de billetes no fué tan importante como la del domingo pasado. El mencionado empleado lo atribuye a que el público creía que el funicular no funcionaría. Sin embargo, por la tarde, el hecho de que se abriesen las atracciones de Mar y Cel, hizo que se animase la afluencia de público en la estación del Funicular, y en determinadas horas se formaron largas colas.

En todos los lugares de la montaña, los que habían ido a pasar un día de campo se habían instalado para pasarlo de la manera más cómoda posible, y daba la sensación de que no había ni un palmo de montaña por ocupar.

#### EXTRAORDINARIA ANIMACION EN EL TIBIDABO Y EN VALLVIDRERA

Otros lugares preferidos por los barceloneses en el día de ayer fueron el Tibidabo y Vallvidrera.

Las numerosas fuentes de la montaña de Vallvidrera se vieron concurridísimas, por familias que pasaron en ellas todo el día. En varios lugares se improvisaron bailes y sardanas que se vieron animadísimos.

Parecida animación se registró en el Tibidabo, donde funcionaron la totalidad de las atracciones. La empresa del Funicular se vió obligada a montar un servicio extraordinario durante toda la jornada.

#### EN LAS PLANAS, LA FLORESTA Y VALLDORREIX SE REGISTRO UNA AFLUENCIA DE PUBLICO NUNCA VISTA

Donde, sin embargo, se volcó la multitud fué en las montañas vecinas de Las Planas. Hubo también mucha concurrencia en La Floresta, Valldoreix, San Cugat, La Rierada y la Fuente de Espinagar.

Los datos que nos facilitó la Compañía de Ferrocarriles de Cataluña, dan una idea de la gran cantidad de personas que se trasladaron en el día de ayer a aquellos contornos.

La Compañía organizó un servicio extraordinario de diez trenes que salían cada hora, además de los normales, que se dirigían a las estaciones de Las Planas, La Floresta, Valldoreix y San Cugat. Estos trenes salieron todos de la Plaza de Cataluña.

En la estación de Sarriá se organizaron 4 trenes extraordinarios que salieron también cada hora en dirección a aquellos pueblos.

Los mencionados servicios rigieron desde las cinco de la mañana hasta la una de la tarde. Por lo tanto, los trenes que utilizó la Compañía además del servicio normal en el día 1.º de mayo, fué de 112.

A las cuatro de la tarde, la estación de la Plaza de Cataluña había vendido más de 100.000 billetes, cifra no registrada hasta la fecha.

Ni el más pequeño incidente desagradable en la ciudad ni en el campo. La tranquilidad más absoluta presidió la jornada cívica de ayer.

Aparte el éxodo al campo, que fué la nota característica del día, al-

### En el Casal del Mestre Visita de maestros madrileños

Desde el pasado domingo se hallan en Barcelona una expedición de maestros de Enseñanza primaria, madrileños, que han venido en viaje de estudio. Los componentes de esta expedición han visitado varias instituciones culturales de nuestra ciudad, y han celebrado entrevistas con algunas personalidades de más relieve de la Pedagogía catalana, para enterarse de la organización y prácticas de la enseñanza en nuestro país.

Ayer, a las cinco de la tarde, los maestros madrileños visitaron el Casal del Mestre, donde les fué dedicado un festival.

Asistieron a la fiesta el director general de Enseñanza primaria y del Gobierno de la República, señor Coll y Mas, quien llegó por la mañana a Barcelona; el presidente del Casal del Mestre, señor Reixach; el presidente de la Federación de Maestros de Cataluña, señor Blasi, y el presidente de la Asociación de Maestros de Barcelona, señor Delclós, además de destacadas representaciones de la Enseñanza primaria en Barcelona.

Entre otros actos se celebró una exhibición de bailes populares catalanes que iba a cargo del Esbart de Dansaires y del Esbart de Sant Jordi, dirigidos por el maestro señor Rigall. Este inició la ejecución de las danzas con un parlamento de presentación, y precedió los bailes con unas palabras explicativas referente al origen, tradición y sentido de cada uno de ellos.

#### EL DOMINGO SE INAUGURA EL MONUMENTO A PABLO IGLESIAS

Madrid, 1. — El próximo domingo se inaugurará oficialmente, por acuerdo del Ayuntamiento madrileño, el monumento que la capital de la República dedica a la memoria del insigne socialista Pablo Iglesias.

Este monumento, que se emplaza en el Parque del Oeste, es obra de don Santiago Esteban, arquitecto; del escultor Emilio Barral, del pintor Luis Quintanilla y del esfuerzo creador de los obreros que han trabajado en su realización.

Algunas entidades obreras celebraron un mitin de conmemoración de la fiesta en el Gran Price. Discursos vibrantes; concurrencia numerosa, aunque no excesiva y, seguidamente, manifestación ordenada de los concurrentes al mitin para dirigirse a la Generalidad y entregar las conclusiones a la más alta autoridad de Cataluña, quien les acogió con el interés y la atención que el señor Companys pone siempre en las cuestiones que afectan a los obreros.

### Mitin en el Gran Price y manifestación a la plaza de la República

#### En el Gran Price

Ayer, a las diez y media de la mañana, tuvo lugar en el Gran Price el anunciado mitin de celebración de la fiesta del 1.º de mayo. En el local se había reunido numeroso público que lo llenaba.

La sala estaba adornada con varias banderas encarnadas y pancartas con las consignas de las organizaciones que participaron en el acto. Señoritas con camisas rojas y azules y miembros de las Juventudes guardaron el orden dentro del local. Preside el acto don Juan Comorera, consejero de Economía de la Generalidad.

Este 1.º de mayo — dice — tiene un valor de afirmación y de recobramiento. Precisa que los trabajadores vean cual es su función histórica. Somos la columna fuerte del Frente Popular, que es sólo un momento en nuestra lucha y que cumplirá su misión si sabemos impulsarlo. Misión constructiva, la de contruir todo lo que destruyó el bienio negro, y misión de reparación para que los que han cometido acciones contra la clase obrera las paguen.

Pero — continúa el señor Comorera — nos podemos dar por satisfechos con una sombra de justicia, y queremos que las responsabilidades empiecen por los más altos y terminen por los más bajos. Es preciso que sean procesados no sólo los autores, sino también los inductores. Es preciso que digamos que en Cataluña también hubo una represión sangrienta. El campo catalán fué destruido, y que un general rompió con su sable las leyes de nuestro Parlamento y trajo el tercio y lo volcó sobre los campesinos. Es necesario que este general responda de sus actos ante el pueblo.

Termina con un viva el 1.º de mayo, que es contestado por todo el público.

Por las Juventudes socialistas de Cataluña hace uso de la palabra S. Vilella, que dedica un recuerdo a todos los caídos en defensa de las reivindicaciones obreras.

Se refiere también a la jornada que se celebra, y termina dedicando un recuerdo a los hermanos Badía, de cuyo asesinato protesta.

Trueba, por las Juventudes comunistas y socialistas unidas, se refiere a la necesidad de unificar la clase obrera. Este 1.º de mayo se caracteriza por ser el 1.º de mayo de la unidad, y, por tanto, de la victoria.

Pide que las autoridades del Frente Popular adopten medidas para acabar con la amenaza fascista, porque de lo contrario habrán de hacerlo las organizaciones obreras por su cuenta. Al terminar este orador estalla una larga ovación.

Por el Partido Catalán Proletario habla Luis Luque, que excusa la ausencia del diputado Pedro Aznar. Dice que conviene dar a la República una sólida base social. Somos los más fervientes defensores del Frente

Popular — añade —, pero hemos de decir que queremos que se concreten los resultados positivos de la victoria.

Rafael Vidieslla hace uso de la palabra en representación del Partido Socialista. Analiza los motivos por los cuales los obreros catalanes han sido apolíticos. Dice que la pequeña burguesía no puede llevar a cabo la revolución democrática por exceso de legalidad, y que para hacerla es preciso crear la unidad marxista del protectorado.

El diputado Miguel Valdés, por el Partido Comunista de Cataluña, propugna por el impulso del cumplimiento del programa del Frente Popular. Defiende la necesidad de depurar los cuerpos armados y de manera enérgica la actuación del Gobierno. Habla de las Olimpiadas Populares que se celebrarán en julio en Barcelona y pide que todo el mundo las preste su apoyo.

Pascual Tomás, diputado socialista por Madrid, se dirige al público en representación de la U. G. T. Recuerda que en 1935, con las derechas en el poder y con treinta mil hombres en las cárceles, no pudo celebrarse la fiesta del Primero de Mayo. Ahora, al cabo de un año, las Casas del Pueblo están abiertas de nuevo, los presos han sido libertados y la Fiesta del Trabajo se celebra con más unanimidad que nunca.

Hace un vibrante llamamiento a la unidad, dirigiéndose a todos los sectores. La unidad — dice — es la primera piedra de una sociedad nueva.

El orador analizó los balances de varias entidades bancarias para sacar la consecuencia que es preciso nacionalizarlas para ayudar a los campesinos que han sido asentados y a los obreros sin trabajo, y de esta forma éstos se convertirán en los mejores defensores de la República.

Dice que el dinero retirado de los Bancos ha servido para comprar a la prensa extranjera para que difamara conciencias de irresponsables y matan. Y eso no lo puede permitir ningún Gobierno de izquierda.

Dedica sus últimas palabras para encarecer a las juventudes que laboren para la revolución y eso lo conseguirá estudiando y formándose una conciencia libre de clase.

Las últimas frases del diputado madrileño son recibidas con una gran ovación.

Juan Comorera cierra el acto resumiendo los discursos de los oradores — dijo — con una sola palabra: unidad. Si son una única organización, los herederos del Frente Popular serán los trabajadores, sino las fuerzas fascistas.

Terminó con un viva alusivo al acto.

A continuación son leídas las siguientes conclusiones que fueron aprobadas:

(Continúa en la pág. 2)

**Anuncios Oficiales**

**SOCIEDAD GENERAL DE AGUAS DE BARCELONA**

Se convoca a los señores accionistas a la Junta general extraordinaria de la Sociedad, que tendrá lugar el día 14 de mayo próximo, a las once de la mañana, en el domicilio social, paseo de la República, n.º 39, con objeto de deliberar y acordar sobre el siguiente

*Orden del día*

- 1.º Aumento de capital.
- 2.º Modificación de Estatutos.

La correspondiente propuesta del Consejo estará de manifiesto en las Oficinas de la Sociedad, desde ocho días antes al de la celebración de la Junta.

Los señores accionistas que hayan depositado sus Títulos para la asistencia a la Junta general ordinaria podrán mantener sus depósitos a los efectos de esta Junta general extraordinaria.

Los señores accionistas que no hayan depositado sus Acciones para la asistencia a la Junta general ordinaria, y deseen asistir a la extraordinaria, deberán depositar sus Títulos (como mínimo diez Acciones) o sus resguardos, expedidos por una entidad bancaria inscrita en la Comisaría de la Banca privada, en la Caja de la Sociedad, o en cualquiera de los Bancos: S. A. Arnús-Garí, Banco Hispano Colonial, Banca Arnús, Sindicato de Banqueros y Banca Marsans. Los depósitos serán admitidos hasta el día 13 de mayo, inclusive.

Al retirar sus Títulos, después de la celebración de la Junta general extraordinaria, a cada accionista le será satisfecha la prima de una peseta por Acción que haya participado en la Junta, en compensación de gastos de desplazamiento.

Barcelona, 28 de abril de 1936. — El consejero delegado, José Garí Gimeno.

**FÉMINA**

**HOY ESTRENO, EN BARCELONA, DE «REBELIÓN A BORDO» UN FILM DE VEDETTES**

Hoy, sábado, con el estreno de *Rebelión a bordo*, producción Metro-Goldwyn-Mayer, tendrá lugar, en el cine Fémina, un acontecimiento de trascendencia por demás extraordinaria.

Esta afirmación viene confirmada por la crítica de la Prensa universal, que presenta a *Rebelión a bordo* como el film más perfecto que hasta la fecha se ha logrado.

**NOTICIARIO Y ADVERTENCIAS**

**MAÑANA, DOMINGO, FUNCIONARÁN LAS FUENTES LUMINOSAS D'EMONTJUICH**

Mañana, como primer domingo de los que previene el calendario oficial, funcionarán las fuentes de Montjuich de las 22.30 a las 23.30 (de pago).

**ACTO DE HOMENAJE A DON ANTONIO GÜELL**

Las corporaciones y entidades artísticas catalanas invitan a los artistas y amigos de las artes al acto de homenaje a don Juan Antonio Güell, que le dedicarán por su brillante actuación en las múltiples actividades en pro de la cultura catalana, que, a iniciativa propia, patronaje o presidencia, ha llevado a término.

A dicho acto, que tendrá lugar hoy, día 2 de mayo, en el Círculo Artístico, a las siete de la tarde, asistirán las Autoridades representativas de la ciudad y de nuestra cultura.

**HOMENAJE A PITARRA**

El domingo próximo, la Agrupación Artística del Casal del Metge celebrará una velada de homenaje al fundador del Teatro Catalán, Federico Soler (Pitarra). En ésta, además de la representación del drama del homenajeado *La dida*, por el elenco de la Agrupación, don Juan Alavedra pronunciará un discurso.

La Academia de Artes y Ciencias Cinematográficas de Hollywood, máxima autoridad en esta cuestiones, ha concedido a *Rebelión a bordo* la distinción del «film más perfecto», y destacando el juicio de un crítico parisiense, que bautiza esta película como la sucesora de *Ben-Hur*, afirma ahora un importante rotativo madrileño que no es sucesora de aquella, pero sí superadora, calificando a *Rebelión a bordo* como la película más perfecta en la cinematografía de todos los tiempos.

Charles Laughton, Clark Gable y Franchot Tone, los tres artistas de máxima autoridad, son los protagonistas de esa película, la más importante de cuantas han realizado en su gloriosa carrera artística. Frank Lloyd, a su vez, se ha cubierto de gloria con la inteligente y maestra dirección que de la misma ha logrado.

*Rebelión a bordo* será estrenada, hoy, sábado, a las tres de la tarde. A las seis, tendrá lugar una sesión especial numerada, y por la noche, una sesión de gran gala, a la que concurrirá todo cuanto en Barcelona figura en el mundo de las artes, de las letras y de la alta sociedad.

**EL CIERRE DE FARMACIAS LOS DIAS FESTIVOS**

Para la mejor organización del servicio, que reportará mayores ventajas al público, el descanso dominical en las farmacias, que había de empezar ayer, día 1.º de mayo, ha sido aplazado por unos días. La fecha de su implantación será anunciada oportunamente.

**CONFERENCIA DEL DIPUTADO A CORTES SEÑOR BALLVE**

Hoy, sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar una conferencia pública en el Casal del Partit Republicà d'Esquerra del Districte X (Izquierda Republicana), calle Wad-Ras, 223 (antigua Alianza del Pueblo Nuevo).

Dicha conferencia irá a cargo del diputado a Cortes de la República y presidente del Consejo General del mencionado partido, don Faustino Ballvé, explayando el tema «Comentarios sobre el momento actual».

**EXPOSICIÓN APLAZADA**

La inauguración de las exposiciones de pintura de José O. Jansana y Angeles Santos, y la de cerámica de Antonio Cumella, anunciada para esta tarde, en las Galerías Syra, ha sido aplazada para mañana, domingo, a las once de la mañana.

**ASOCIACIÓN OBRERA DE LA PRENSA DIARIA**

**FESTIVAL A BENEFICIO DEL GRUPO MUTUALISTA**

Mañana, domingo, a las diez de la noche, se celebrará, en el Teatro Parthenon, una velada teatral, como clausura de la Exposición de Arte de la Asociación Obrera de la Prensa Diaria. Se pondrá en escena, bajo la dirección de Ricardo Arlubins, la obra *Don Juan Tenorio* (Llamp-Brochs). Finalizará dicha velada con un baile de Sociedad, interpretado por una renombrada orquestina.

Amenizará los intermedios un conocido rapsoda.

En uno de los entreactos serán sorteados varios objetos.

**LAS AUDICIONES DE SARDANAS EN MONTJUICH**

Ayer, por la tarde, tuvo lugar una gran audición de sardanas en la plaza del gran surtidor del Parque Municipal de Montjuich.

Se vieron muy concurridas y se formaron numerosos coros, especialmente de excursionistas que pasaron el día en las fuentes de aquella montaña.

**LA ASAMBLEA DE TURISMO EN SITGES**

Mañana, domingo, se celebrará en Sitges la tercera Asamblea de los Sindicatos de Turismo de Cataluña, a la cual asistirán delegaciones de treinta poblaciones catalanas, para discutir temas del más alto interés para el desenvolvimiento del turismo en Cataluña.

La Asamblea se reunirá en el salón de actos del Ayuntamiento. Éste, junto con varias entidades de Sitges, obsequiará con diversos actos y festejos a los asambleístas.

El banquete oficial de la Federación de Sindicatos se celebrará en el Hotel Subur.

A las siete de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, el señor Pedro B. Tarragó, de la Junta de Museos, dará una conferencia sobre el tema «Interés turístico de los Museos de Cataluña».

**EXTRAORDINARIO BAILE EN EL PALACIO DE BELLAS ARTES PARA HOY**

**FESTIVAL BENEFICO PRO-HUÉRFANOS DE TELEGRAFOS**

Hoy, sábado, día 2 de mayo, a las diez de la noche, tendrá lugar, en el Palacio de Bellas Artes, un festival benéfico, organizado por la Delegación en Barcelona de Hogar Telegráfico (Huérfanos del Cuerpo de Telégrafos), que consistirá en un magnífico baile amenizado por tres renombradas orquestas de Barcelona que gentilmente han prometido su colaboración.

Habrán asimismo una gran tómbola con valiosos obsequios de importantes casas barcelonesas.

S. E. el Presidente de la República ha tenido la atención de conceder un premio extraordinario.

En resumen, una gran fiesta con una plausible finalidad benéfica.

Las simpatías que por todas partes tiene el Cuerpo de Telégrafos avalan y aseguran un éxito sin precedentes.

**LOS ORGANIZADORES DE LA IX FERIA DE BARCELONA Y LOS PERIODISTAS**

Ante la próxima celebración de la IX FERIA, los organizadores y representantes, sin excepción alguna, de la Prensa de Barcelona, se reunieron en un banquete. Asistió también el señor Pumarola, en representación del Ayuntamiento.

Al terminar el banquete, los señores Bausili y Sabatés, pronunciaron sendos discursos, subrayando ambos la importancia que tiene para Barcelona la celebración de esta feria. Importancia que, además de la estrictamente comercial, el interés turístico tampoco es de menos.

El acto transcurrió dentro la más franca camaradería y terminó cerca la una de la madrugada, haciendo votos, todos, porque la feria de este año supere, si eso es posible, el éxito de las anteriores.

**TAURINAS**

**MAGNIFICO CARTEL PARA EL DOMINGO EN LA MONUMENTAL**

Un cartel que ha conquistado la simpatía de los aficionados es el que se anuncia para el domingo, a las cuatro y media, en la Monumental, no sólo por los buenos elementos que lo componen, sino también por los acertados precios que la Empresa ha fijado. «El Estudiante», Félix Colomo y Jaime Pericás, con toros de don Antonio Pérez Tabernero, harán que el domingo se agote el papel, y como estos toreros ansian conquistar a nuestro público y vienen decididos a arrimarse, esta corrida marcará la pauta que la Empresa debe seguir para el mayor engrandecimiento de la fiesta.

**CICLOS Y DEPORTES SANROMA Balmes, 62 :: BARCELONA Bicicletas ORBEA**

**TEATRALES**

**BARCELONA.** — El popular autor Carlos Arniches estrenó esta semana el sainete *Yo quiero*. Esta última obra del celebrado escritor es escrita y construida con la misma simplicidad que es característica a su producción. Los tipos, reflejo del ambiente de la calle, son unos verdaderos caracteres.

La obra gustó al público desde las primeras escenas, contribuyó al éxito de la obra la excelente interpretación de la Compañía Redondo-León, cuyas primeras figuras, junto con el excelente actor Torre, fueron muy aplaudidas.

**COMICO.** — Mientras se preparan los ensayos de la obra de Silva Aramburu y maestro Padilla *La verdad por delante*, cuyo estreno está anunciado para la semana próxima, se dan, en este teatro, las últimas representaciones de la centenaria obra *Son... narrañas de la China*, por la notable Compañía titular del Palacio de la Regista.

**TIVOLI.** — La Compañía lírica de este teatro tiene anunciado para las sesiones de hoy, tarde y noche, *La del manoj de rosas*. En la sesión de la noche tomará parte el divo Marcos Redondo y la triple María Teresa Planas.

Para el próximo martes está anunciado el estreno de *La tabernera del puerto*, del maestro Sorozabal.

**ESPAÑOL.** — La Compañía catalana Vila-Daví, sigue representando, todas las noches, el éxito teatral *Marieta cistellera*. En la sesión de hoy, tarde, se representará la comedia de Ignacio Iglesias *Foc nou*.

**CIRCO OLYMPIA.** — Con las sesiones de hoy, tarde y noche, y las de mañana, domingo, se despide del público barcelonés la gran Compañía de Circo Ecuestre, de la que forman parte las atracciones *Hermanas Díaz y Blacoman*.



**JAUME YSERN i HOMBRABELLA**

DOCTOR EN MEDICINA I CIRURGIA I FARMACIA

Ex-Degà del Cos Mèdic de l'Ajuntament de L'Hospitalet, natural d'El Masnou

HA MORT CRISTIANAMENT A L'EDAT DE 66 ANYS

(A. C. S.)

Els seus affigits: esposa Maria Rabascall i Aguiló, fills Montserrat, Josep, Maria, Núria, Teofil, Salvador, Jaume i Fanny, filla política Concepció Arús i Oliveras, néts, germans, germans polítics, nebots, família tota i SYRA, GALERIES D'ART, en as-sabentar de tan irreparable pèrdua llurs amics i coneguts, els pregunen un record en llurs oracions i l'assistència a l'enterrament, quesortirà avui, dissabte, a les quatre de la tarda, del domicili del finat, plaça de la República, n.º 8.

L'Hospitalet de Llobregat, 1.º de maig del 1936.

Surtten autobusos de la Plaça d'Espanya cada quart d'hora i un tren del baixador del Passeig de Gràcia, a les 3.20



**D. AGUSTÍN COMA GODÓ**

ha fallecido habiendo recibido los Santos sacramentos y la Bendición apostólica

(E. P. D.)

Su esposa Montserrat Mas; hijos Agustín, Manolita y José María; hijo político Miguel García Carbó; nietos; hermanas Anita y Francisco; hermanos políticos Joaquín Montaner, Salvador Bernades y Juan Mas; sobrinos; primos; demás parientes, y las razones sociales AUTOELÉCTRICIDAD, S. A., y UNION INDUSTRIAL ALGODONERA, S. A., al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Claris, n.º 13, hoy, sábado, día 2 de mayo, a las tres y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de Santa Ana, y después al Cementerio del Sudoeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

**Mitín en el Gran Price**

(Viene de la pág. 1)

**CONCLUSIONES DEL ACTO**

Castigo de los autores de la represión de octubre; revisión de los ficheros policíacos; aplicación de la ley de Contratos de Cultivos; ampliación del Estatuto; reconocimiento del derecho de Cataluña y de las demás nacionalidades oprimidas a la autodeterminación; democratización de las fuerzas armadas; revisión de la ley de Vagos y maleantes; rescate de los bienes comunales; democratización de la justicia; disolución de las organizaciones fascistas; expulsión de las órdenes religiosas e incautación de sus bienes; nacionalización de la Banca; control obrero en las industrias; jornada de siete horas y de seis para los mineros y los jóvenes; aumento de salarios; obras públicas y subsidios a los parados; seguro a cuenta del Estado y de las empresas; solidaridad internacional y con la U. R. S. S.; igualdad de derechos para la mujer; reconocimiento de los derechos políticos a los jóvenes; acceso de los obreros a las universidades; escuela única gratuita y obligatoria.

**La manifestación**

Terminado el mitín se ha organizado una manifestación para entregar a las autoridades las conclusiones aprobadas.

La presidencia de la manifestación era ocupada por los miembros del Comité organizador, entre los cuales figuraban los señores Comorera, Luque, Arlandis, Valdés, Pascual Tomás y otros.

Seguían después varias banderas rojas y dos de Estat Català, detrás de las cuales iban los militantes de los partidos obreros, con camisetas azules y rojas. A continuación seguían los manifestantes. Cerraban el desfile las juventudes deportivas con varias pancartas del Socorro Rojo y otras entidades.

Los manifestantes cantaban *La Internacional* y *Els Segadors*.

Algunas señoritas iban postulando entre los manifestantes por los niños de Abisfina y por la Olimpiada Obrera.

El paso del desfile fue presenciado por muchos ciudadanos algunos de ellos entraron a engrosar la manifestación.

Sin ocurrir ningún incidente la manifestación desfiló por la Ronda de San Antonio, Plaza Universidad, Ramblas, calle Fivaller hasta la plaza de la República.

**ENTREGA**

**DE LAS CONCLUSIONES**

Una vez frente al Palacio de la Generalidad se destacó una comisión que subió al Palacio para entregar las conclusiones. Los comisionados se entrevistaron con el Honorable Presidente señor Companys, en su despacho particular entregándole el documento.

El señor Companys pronunció breves palabras diciendo que las reivindicaciones serían estudiadas y puestas en práctica a medida que las circunstancias lo permitieran.

La comisión volvió a la plaza y el diputado don Pascual Tomás, se dirigió a los manifestantes indicándoles que se disolvieran.

Así lo hicieron, a las dos menos cuarto, sin que se produjera la más leve perturbación del orden.

\*\*\*

En cuanto salió la comisión, el señor Companys se dirigió nuevamente a su residencia, saludando a los periodistas que habían acudido a la Generalidad, y, a preguntas de éstos, les manifestó que tenía noticias de que en todo Cataluña la fiesta del trabajo se desarrollaba con toda normalidad, sin haberse registrado incidentes, añadiendo que siguiendo la costumbre de años anteriores, gran número de ciudadanos habían marchado a pasar el día en el campo, y que esperaba que terminara el día con la misma tónica.

Acto seguido se despidió de los informadores.

**El suceso de ayer**

**Se promueve una discusión y el marido hiere gravemente a su mujer**

Hacia cierto tiempo que el matrimonio compuesto por Santiago Valero Fernández y Apolonia Giménez, de veinticuatro años, vivían separados, a consecuencia de que el marido se hallaba sin trabajo. Su esposa, entonces, se colocó de sirvienta en una casa.

Parece ser que a menudo se entrevistaban ambos cónyuges, y en más de una ocasión el marido le hizo ver la conveniencia de que por las noches debía quedarse en su casa a dormir y no en la de los señores.

Ayer los esposos se encontraron por las inmediaciones del Hospital de San Pablo, y como fuera que se suscitara una discusión, que por momentos fué agriándose, el Valero asestó a su esposa, con un cuchillo, diversas puñaladas, que le causaron heridas de pronóstico grave.

La agredida fué llevada inmediatamente al Hospital de San Pablo, donde quedó hospitalizada.

Unos guardias procedieron a la detención del agresor, el cual pasó a disposición del Juez de guardia.

Después de instruir el Juzgado las oportunas diligencias, el detenido ingresó ayer a la Prisión Celular.

**EN LAS PLANAS HA SIDO HALLADO UN HOMBRE EN ESTADO COMATOSO**

Los Mozos de Escuadra de Las Planas han hallado, en un sitio de aquella montaña un hombre, de unos sesenta años, sin sentido.

Fuó trasladado al Dispensario de Sarriá, y ante la gravedad del caso, puesto que se hallaba en estado comatoso, fué trasladado al Hospital Clínico.

Se ignora el nombre del herido y las causas en que se ha producido el caso, pero se supone que se trata de un accidente casual.

**ARMA ABANDONADA**

Un vecino de la casa n.º 1 de la calle de Guardia, ayer encontró en el zaguán de la escalera de su domicilio un revólver marca «Vilo-Dog», cargado con cuatro cápsulas. Seguidamente dió aviso a unos guardias, que se hicieron cargo del mismo.

Se ignora quién pueda ser el que lo abandonó en aquel lugar.

**LOS LADRONES SE APODERARON, EN UN ALMACÉN, DE METÁLICO Y GÉNEROS POR VALOR DE 9,422 PESETAS**

En el Juzgado de guardia se recibió el aviso que en la razón social Buisán, Carbonell i Lletjós, de la rambla de Cataluña, n.º 118, habían penetrado los ladrones por la puerta del establecimiento que hay en la escalera del mismo número, y se habían llevado 753 ptas. en metálico que había en la

caja, más géneros de camisería y otros, que importa, en junto, con la cantidad substraída, unas 9,422 ptas.

La policía empezó a instruir diligencias para la detención de los autores.

**HALLAZGO DE EXPLOSIVOS**

En la Riera Blanca un ciudadano avisó a la guardia civil para que se hiciera cargo de dos artefactos que se hallaban en el suelo abandonados. Dichos artefactos fueron recogidos y llevados en el carro blindado a Campo de la Bota.

\*\*\*

En la calle de San Rafael se encontraban unos niños con una pelota. Como fuese que ésta cayó a la cloaca, uno de ellos fué a sacarla y en lugar de la pelota apareció un paquete envuelto que contenía un artefacto con la mecha correspondiente.

Los chiquillos dieron cuenta del hallazgo a unos guardias, los cuales se hicieron cargo del explosivo.

**DETENIDO POR PROMOVER INCIDENTES**

Ayer pasó a disposición del Juzgado de guardia Carlos Ros y Albada, de veintinueve años, natural de Murcia, con domicilio en la calle de Estanislao Figueras, 52, bajos.

El mencionado individuo fué detenido por unos vigilantes por haber promovido un incidente durante el paso del entierro de los hermanos Badía.

**SE ALQUILA**

piso por 50 pesetas en la calle de Fernando Puig, 22 (cerca de la Plaza de Lesseps)

**HA FALLECIDO DON DIONISIO TOMAS ROIG**

Ha fallecido en Badalona, el consejero regidor de la mayoría de Esquerpa de aquella ciudad, don Dionisio Tomás Roig. La prolongada enfermedad que lo ha llevado a la tumba le privó de tomar posesión de su cargo después del 16 de febrero. El acto del entierro de este íntegro catalanista y republicano, se celebrará hoy, sábado, a las once de la mañana, y promete ser una gran manifestación de duelo.

**Waters Cardona. Vergara, 1**

**ANIVERSARIO**

Mañana, domingo, a las onze, un grupo de compañeros de Francisco Botella, el destacado elemento de la C. N. T. y la U. S. C., con motivo del primer aniversario de su muerte, irán al ex recinto libre del Cementerio Nuevo a rendir un homenaje a su memoria.

Se ruega la asistencia.

**EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE JUAN FERRER**

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, la Sección Permanente de propaganda del Cadci visitará la tumba del que fué secretario general del Centro, Juan Ferrer y Alvarez, donde depositará un ramo de flores.

Esta sección invita a todos los socios del Cadci y a las entidades a finas, a que le acompañen en este acto.

Después de efectuada esta visita al local social se celebrará un acto de homenaje, en el cual tomarán parte un representante del Consejo Directivo y algunos compañeros del malogrado amigo.

**EN UN FIELATO DE BADALONA DOS DESCONOCIDOS SE APODERAN DE 333 PTAS.**

La pasada madrugada del jueves dos desconocidos se presentaron en el fielato n.º 18 de la vecina ciudad de Badalona, mientras se hallaban en él los empleados de arbitrios Juan Manuel Guillén y Anselmo Orriols.

Los desconocidos se apoderaron de 333,50 ptas., dándose seguidamente a la fuga.

Al ser conocido el hecho la policía empezó seguidamente a practicar gestiones para la busca y captura de los autores.

**LA FALÇ**

El jueves, por la noche, La Falç celebró Junta general ordinaria. Entre las cuestiones que figuraban en la orden del día había la renovación total de la Comisión permanente, la cual, después de la votación reglamentaria, quedó constituida de la siguiente manera:

Presidente, José Terradellas; vicepresidente primero, Antonio Ventós; vicepresidente segundo, Enrique Fontbernat; secretario, Marcelo Massip; subsecretario, Andrés A. Artís; tesoro, Juan Peyretó; contador, Juan Pou y Mascarella; vocal primero, Ricardo Altaba; vocal segundo, Antonio Soler. Delegaciones. — Cultura, Fermín Tubau; Informativa, José Bosc; Deportes, Juan Hererar; Recreo, Luis Amat, y Café, Juan Boada.

**MITIN ELECTORAL DEL FRENTE POPULAR EN CUENCA**

Cuenca, 1. — En el Teatro Cervantes se celebró un miting de propaganda del Frente Popular, hablando los señores Bujeda, Prieto y Serrano Batanero. Los discursos fueron muy duros para las derechas de esta provincia. El señor Prieto, en su discurso, recordó al proletariado cuál había sido la conducta de las izquierdas antes y después del bienio negro, e hizo una comparación de esta actuación con el proceder de los derechistas. Hizo un requerimiento a todos los obreros para que no dejen de acudir el domingo próximo a las urnas a votar los candidatos del Frente Popular.

Fuó muy aplaudido y se dieron vivas a la República, a los partidos obreros y a Azafía.

En el mismo local se celebró después un banquete en honor de los oradores.

**Delegación General de Orden Público**

LA JORNADA DEL PRIMERO DE MAYO TRANSCURRIÓ CON TODA TRANQUILIDAD, DIJO ANOCHE EL SEÑOR CASELLAS

El delegado general de Orden Público, señor Casellas, al recibirnos anoche en su despacho oficial, nos manifestó que estaba muy satisfecho de la manera cómo había transcurrido la jornada del 1.º de mayo, ya que no tenía noticias que hubiese sucedido el más ligero incidente. Esto prueba, una vez más, acabó diciendo, el sentido comprensivo de ciudadanía que hay en toda Cataluña.

**DEPORTIVAS**

**Ultimas noticias del match Suiza - España**

Ginebra, 1.º — El equipo oficial de España, que llegó ayer, y que habrá de luchar en el estadio de Neufeld con el equipo de futbol nacional suizo, ha comenzado hoy su entrenamiento en el mencionado estadio.

Hoy ha llegado directamente de Madrid, para reforzar el equipo, el jugador Quincoces, acompañado de Vega. Este substituirá, propiamente, a Aedo, que no se encuentra en perfecta forma por hallarse muy fatigado.

El partido Suiza-España ha despertado una gran expectación. — Fabra.

**DEL SANT ANDREU**

En la asamblea general ordinaria de socios, celebrada el día 15 del corriente, fué elegido para el ejercicio del año 1936, el siguiente Consejo Directivo:

Presidente honorario, don Joaquín Peris de Vargas; presidente de mérito, don Rigoberto Jambrina Fernández; presidente, don Francisco Ferré Brell; vicepresidente, don Pedro Valls Costa; tesoro, don José Casanovas Capdevila; contador, don Luis Dever Figueras; secretario, don Luis Ricart Valdeón; vicesecretario, don Pedro Píera Barrachina; vocales, don Juan Badía Tondo, don Francisco Lloveras Vicenta, don Jaime Mola Payarol, don Enrique Baiges Rios y don Eusebio Domínguez Arruga.

**AMPOSTA, 2; DERTUSA, 1**

Amposta, 1. — Esta tarde, en el campo del Amposta se ha jugado el partido correspondiente a la Copa Catalana.

El encuentro ha sido de neta superioridad por parte del equipo local, que en la primera parte ha marcado un gol y otro en la segunda. El Dertusa ha conseguido su único gol hacia las postrimerias del partido.

Muria y Galart han marcado por el Amposta, y Blasco, por los tortosinos.

Efectuó el arbitraje, Casals. El Amposta ha alineado: Pagá, Martí, González, Domingo, Grau, Saño, Rebull, Galart, Muria, Miralles y Grau.

**La jornada futbolística para el domingo**

**COPA DE ESPAÑA**

Sabadell-Betis  
Valencia-9spañol  
At. de Madrid-Sporting  
R. Santaner-Osasuna

**COPA D7 CATALUÑA**

Dertusa-Amposta, Rovira  
Reus-Gimnàstic, Costabella  
Valls-Vendrell, Massip  
Cataluña-Vilafranca, Bertran  
Lleida-Borges, Ribas  
Tàrraga-Català, Oriol  
Martosell-Olesa, Blat  
Sant Cugat-Rubi, Oltra  
Cornellà-Hèrcules, Bru  
Gavà-Prat, Puntis  
Foment-Santjoanenc, Hernández  
Calcella-Popular, Bayés  
Poble Sec-Mollet, Zapater  
Malgrat-Blanes, Planell  
Manlleu-Ripoll, Maroto  
Olot-Banyoles, Pagès

**CAMPEONATO DE CATALUÑA**

PARTIDOS PENDIENTES  
Santfeliuenc-Arenys, Salvo  
Fortpienc-Figueras, Camps  
Sant Sadurni-Lleida, La Jana

**LIGAS CATALANAS**

ENCUENTROS PENDIENTES  
Gràcia-Martinenc, Cardiel  
Calcella-Sants, Farré  
Horta-Terrassa, Mallorquí  
Manresa-Vic, Esteve  
Sant Andreu-Santboià, Casals  
Granollers-Europa, Menal

**No pierda la cabeza!**

Buscando el calmante que conviene a sus DOLORES.

**CEREBRINO MANDRI**

El único eficaz e inofensivo es

# Noticias de la Península

## En Madrid se ha celebrado una manifestación conmemorativa de la jornada del 1.º de mayo, a la cual han asistido unos 200,000 trabajadores

### LA GRAN MANIFESTACION DEL 1.º DE MAYO

Madrid, 1.º — Los proletarios madrileños han celebrado en la mañana de hoy la fiesta del 1.º de mayo con gran brillantez y entusiasmo. A ello ha contribuido el espléndido sol que durante toda la mañana ha lucido y ha prestado calor a la magnífica manifestación obrera.

Se había convocado a las sociedades obreras para las diez de la mañana. Desde mucho antes de la hora anunciada empezaron a llegar a la Glorieta de Atocha los portadores de las banderas y estandartes que agrupan a los afiliados a la Casa del Pueblo y sindicatos afectos a los organismos comunistas.

Las órdenes de los directivos de la manifestación fueron atendidas con toda escrupulosidad, y así el acto de esta mañana ha sido una demostración elocuente de la disciplina que existe en los organismos comunistas y socialistas.

Se había ordenado que las sociedades se reunieran en los paseos de Ramón y Cajal y Claudio Moyano, y así se hizo. Los andenes de ambos paseos habían quedado reservados para las juventudes de ambos partidos y para los pioneros.

Poco antes de las once de la mañana llegaron los señores Largo Caballero y Besteiro, que fueron recibidos con grandes aplausos, vivas a los partidos socialistas y comunistas, a la revolución de Asturias y a la unificación del proletariado.

### SE INICIA LA MANIFESTACION

A las once en punto se puso en marcha la manifestación y recorrió los paseos del Prado, Recoletos y la Castellana, hasta la estatua de Castelar, donde se rompió la manifestación.

La manifestación desfiló en el siguiente orden. En primer lugar marchaban los niños de las escuelas socialistas, que eran portadores de diversos estandartes y banderines y caracoles. La mayoría de los niños llevaban blusas azules y rojas. Se veían también bastantes niñas. Afiliados a las organizaciones socialistas y comunistas cuidaban de los niños, así como otros individuos provistos de sus correspondientes distintivos mantenían al público en las aceras para que no se dificultase la marcha de la manifestación, pues en todo el trayecto no existía vigilancia por parte de las fuerzas de Asalto y Seguridad, pues los organizadores del acto se habían comprometido previamente al mantenimiento del orden. Sin embargo, en previsión de que sus servicios pudieran ser necesarios, en lugares estratégicos, y poco apartados de los paseos antes citados, había fuertes retenes de fuerzas policíacas, que no intervinieron en todo el acto ni después del regreso de los manifestantes.

### EL ORDEN DEL GRAN DESFILE

En filas de seis avanzaron los pequeños socialistas y comunistas, cubriendo una extensión de casi un kilómetro. El público, bastante numeroso, situado en las aceras, aplaudió a los niños, que marchaban en perfecto orden. También fueron aplaudidos los portadores de un retrato de gran tamaño de Pablo Iglesias.

Marchaba después un compacto pelotón de jóvenes socialistas uniformados, tras de los cuales marchaba la primera presidencia de la manifestación. A ambos lados del señor Largo Caballero iban los diputados a Cortes Simeón Vidarte, Luis Araquistáin de Francisco, el diputado comunista José Díaz, y los destacados miembros de ambas organizaciones Morla, Menéndez, Lois, Ramos y el presidente de las Juventudes unificadas, Carrillo. También iban en la presidencia las hijas de Largo Caballero.

Seguía a esta presidencia otro pelotón de jóvenes socialistas y comunistas y a continuación el orfeón socialista con su estandarte. Este orfeón, del que forman parte bastante muchachas, durante el trayecto cantó repetidas veces *La Internacional*, *La Marsellesa* y el himno de las Juventudes socialista y comunista.

Marchaban a continuación varios pelotones de jóvenes también uniformados y a continuación la segunda presidencia, al frente de la cual iba el señor Besteiro. Esta presidencia llevaba delante, en forma destacada, las banderas de las agrupaciones socialistas de Madrid y del partido comunista, unidas las dos, en forma de que el público pudiera darse cuenta de la unión que existe entre ambas organizaciones proletarias.

Detrás de esta segunda presidencia marchaban distintas agrupaciones obreras, cada una con su estandarte respectivo y con algunos cartelones con las aspiraciones del proletariado español. También figuraba, en lugar desfilado, la rondalla de guitarras y bandurrias de la Casa del Pueblo, cuya Junta administrativa también figuraba en la manifestación.

### DESFILE DELANTE DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

La manifestación desfiló por delante de la Presidencia del Consejo. Las Presidencias se situaron al pie del monumento de Castelar, desfilando también ante ellas los manifestantes, que por las calles próximas, en grandes grupos, se dirigían al punto de concentración, unos y otros a la Casa del Pueblo para depositar de nuevo, en las respectivas secretarías, los estandartes y banderas.

La manifestación tardó más de hora y media en desfilarse ante la Presidencia del Consejo. Los organizadores de la misma calculaban que han asistido a la misma más de 200,000 trabajadores de ambos sexos, ya que el sexo femenino ha prestado gran concurrencia a la manifestación del 1.º de mayo. En cuanto a los niños se calcula que pasaban de los 4,000.

Grupos de muchachas hicieron diversas colectas entre los manifestantes. Aunque los servicios de Correos y Telégrafos habían quedado limitados a los de carácter urgente e internacionales, sin embargo habían bastantes funcionarios de Comunicaciones; desde el edificio de Correos y entre los funcionarios y los manifestantes se cambiaron vivas y saludos.

En los paseos de Recoletos y de la Castellana la mayoría de las casas tenían cerrados sus balcones, siendo escasas las personas que presenciaron el paso de la manifestación desde dichas casas, pues hay que tener en cuenta que se trata de un barrio muy aristocrático. En las terrazas de estas casas se habían situado agentes de Vigilancia cuidando de que nadie estuviera en las mismas. Estas precauciones resultaron innecesarias, pues los anuncios de la madrugada de que la manifestación sería perturbada, fuera como fuera, no han tenido realidad.

### APLAUSOS A LARGO CABALLERO Y A BESTEIRO

La muchedumbre congregada a ambos lados de los paseos vitoreó a los señores Largo Caballero y Besteiro, correspondiendo ambos a las manifestaciones de afecto.

Cuando la primera presidencia llegó a Palacio de la Presidencia del Consejo, se separaron los miembros directivos socialistas y comunistas encargados de hacer llegar al Gobierno las conclusiones.

### EL SEÑOR AZAÑA RECIBE A LOS COMISIONISTAS

En la presidencia se encontraban desde muy temprano los señores Azaña, Barcia, Ramos, Ruiz Fures y Lara.

También se encontraba allí el subsecretario de la Presidencia, señor Fernández Clérigo.

El presidente del Consejo de Ministros y los ministros recibieron a los comisionados en el antedespacho del señor Azaña. Eran los comisionados los señores Díaz, Aloí, Menéndez, Cabo y Núñez Azcona en representación de la Casa del Pueblo, agrupación socialista madrileña, radio comunista de Madrid y juventudes unificadas, quienes explicaron a los presidentes las conclusiones que entregaban, que ya estaban comprendidas en el pacto suscrito por los partidos que integran el Frente Popular, y que, a pesar de ello, son diferentes de las aparecidas en la Prensa diaria.

### ENTREGA

### DE LAS CONCLUSIONES

El señor Díaz manifestó al jefe del Gobierno que estas manifestaciones que ahora le entregaban eran las aspiraciones que deseaba se llevaran a la práctica inmediatamente los partidos representados en el acto de hoy y que debía tener en cuenta el Gobierno. Deseaban también que todo lo comprendido en el pacto se llevara a la práctica con toda celeridad. Habló de la incautación de ciertas industrias por los obreros que trabajan en las mismas, y dijo al jefe del Gobierno que esto no constituía ninguna novedad, sino una consecuencia de la intransigencia de los patronos, y cuyos antecedentes están en los tiempos de la monarquía, cuando se procedió por dos veces a la incautación de algunas industrias, especialmente la de las artes blancas, que representó un magnífico ejemplo de austeridad administrativa, puesto que cuando se dió final a la misma, las organizaciones responsables hicieron entrega al municipio madrileño de importantes cantidades producto de las ganancias obreras. También habló al jefe del Gobierno de la aspiración que figura en las conclusiones de que el crédito de 400,000 ptas. votado por el anterior Gobierno para la Olimpiada de Berlín se emplee en otras manifestaciones deportivas populares y que no se asista a dicha Olimpiada.

### EL SEÑOR AZAÑA CONTESTA A LOS COMISIONADOS

El jefe del Gobierno contestó a los visitantes que en cuanto a la petición que se hacía en estas conclusiones que ahora se le entregaban, sólo tenía que añadir que el Gobierno estaba dispuesto a cumplir todo lo prometido y llevar a la práctica cuanto figuraba en el pacto, realizándolo a la mayor brevedad, pero que este trabajo correspondía ahora a las Cortes. En cuanto a la asistencia a la Olimpiada, expresó el señor Azaña su opinión personal de que no se debía asistir, pero que el Gobierno debe tener en cuenta los compromisos internacionales, y la actitud que sigan en este caso los gobiernos de otros países democráticos será el que siga el nuestro.

### LAS CONCLUSIONES

Las conclusiones entregadas son las siguientes:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros: La clase trabajadora madrileña, representada por las organizaciones que subscriben, se han manifestado hoy ante esta Presidencia en apoyo de las conclusiones que a V. E. elevan en este acto, y que constituyen sus aspiraciones inmediatas.

Los trabajadores de Madrid se hallan muy resueltos a que el régimen que el pueblo se ha dado, no siga sufriendo los ataques, francos o encubiertos, de que viene siendo objeto por parte de sus enemigos de todas clases, y no menos decidida a que la República siga el ritmo acelerado, su avance progresivo hacia una sociedad más justa y más humana. Por esto en esta jornada expresa al Gobierno que V. E. preside, que adopte rápidamente cuantas medidas y resoluciones sean precisas para traducir en hechos los legítimos anhelos que a V. E. exponen.

Nuestro deseo es la máxima celeridad en el cumplimiento del pacto del Frente Popular. Y reclamamos que se aborde con resolución el problema del paro obrero, con la urgente apertura de obras públicas, otorgando inmediatamente subsidios en cuanto no se paguen jornales.

# Son halladas numerosas armas en un Centro de Renovación Española

## Y han sido detenidos veintiún individuos

El Juzgado n.º 6, encargado del esclarecimiento del doble asesinato de los hermanos Badía, ayer el juez señor Vilalta, continuó tomando declaración a diferentes testigos y efectuó además diversos careos. Su resultado no nos ha sido posible averiguarlo dada la reserva que de los mismos se guarda.

Sabemos también que la madrugada del jueves, por orden del mencionado juez, se efectuó un registro en el local social de Renovación Española, de la calle de Séneca, n.º 15, bajos.

Dentro del edificio se hallaban reunidos veintiún individuos afiliados a la mencionada entidad política, los cuales fueron detenidos y puestos a la disposición del Juzgado n.º 6.

Hecho en su interior un escrupuloso registro, fueron halladas numerosas pistolas, algunas de ellas de

las más modernas. El registro continúa. Ha quedado un retén de policía para garantizar el resultado de lo que pueda efectuarse nuevamente.

Los mencionados detenidos no han podido prestar aún declaración ante el juez, debido al mucho trabajo que pesa en el Juzgado.

También hemos averiguado que la policía, por su parte, ha procedido a la detención de seis individuos en virtud de las pesquisas que practica y los cuales han sido puestos a la disposición del citado Juzgado, por si se hallasen complicados directa o indirectamente en el hecho.

Anoche, como sea que terminó el plazo que marca la ley para los detenidos, el juez señor Vilalta, dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el dueño del Garage, el cual pasará seguidamente a la cárcel.

### EN GOBERNACION

Madrid, 1.º — El ministro de la Gobernación permaneció todo el día en su despacho, donde celebró conferencias con los gobernadores de provincias. Todas las noticias eran satisfactorias.

A las nueve de la noche el secretario particular del ministro manifestó que había tranquilidad absoluta en toda España. El señor Blanco conocía el incidente habido en Sevilla y manifestó que eran de lamentar estos hechos. Lo mejor hubiera sido que el día de la fiesta del trabajo hubiera terminado sin el menor incidente, pero que estos sucesos son inevitables cuando hay personas que lejos de permanecer al margen de ciertos grupos los provocan.

### EL SEÑOR AZAÑA

Madrid, 1.º — El presidente del Consejo permaneció hasta muy avanzada la noche en su despacho de la Presidencia, donde recibió las visitas de varios ministros. Al salir el señor Azaña no hizo manifestación alguna a los periodistas.

### DESANIMACION EN LAS CALLES

Madrid, 1.º — Desde antes de amanecer empezaron a salir de Madrid familias obreras que han pasado el día en el campo. También los pueblos próximos a la capital han sido muy concurridos. Las Compañías del Norte y M. Z. A. organizaron trenes especiales que salieron de Madrid abarrotados de excursionistas.

El paro ha sido absoluto. No se han visto en todo el día más automóviles que los de la policía y oficiales. Los coches de los médicos eran portadores de un letrado acreditando su profesión.

En todos los centros oficiales se izó la bandera nacional y había también colgaduras. Esta noche los organismos oficiales, bancos y entidades que tienen instalaciones luminosas las han encendido.

Se puede afirmar que la fiesta del 1.º de mayo en Madrid ha tenido más entusiasmo que la celebrada el año 31.

El Ayuntamiento de Madrid ha cuidado de la provisión de agua a la muchedumbre reunida en la Casa de Campo y parque del Oeste, donde ésta escasea. Grandes tanques han efectuado esta provisión. También se han montado brigadas sanitarias para atender a los niños que se han perdido y cuyos nombres se han dado por radio. Hasta las siete de la tarde, más de veinte niños habían sido atendidos en los puestos de la Casa de Campo.

Los partes llegados hasta ahora a la Dirección de Seguridad indican que nada anormal ha habido en estas enormes concentraciones de familias obreras.

## Noticias de Cataluña

## Noticias del Extranjero

nor Joubaux, secretario general, y Rocamont, secretario de la Confederación General del Trabajo.

Por la mañana se ha registrado en París una nota pintoresca. La Reina de los Mercados ha ido a la Prefectura de policía para entregar al prefecto y a la señora de Langeron el «muguet» tradicional.

La jornada ha transcurrido en París con completa tranquilidad, habiendo funcionado los servicios públicos, metros, autobuses, etc., no habiéndolo hecho los taxis, calculándose que sólo ha hecho fiesta un tercio del total de trabajadores.

En provincias esta proporción ha variado según los puntos. En los grandes centros industriales, especialmente en Estrasburgo, Lyon, Mulhouse y Burdeos, los mítines que se han celebrado han sido precedidos de manifestaciones.

En Burdeos el paro en las industrias privadas ha sido casi completo; en Lyon el paro ha sido completo en la industria de la construcción; en Brest y en Tolon los obreros del Arsenal, que habían sido previamente autorizados, han celebrado mítines, en los que reinó completa calma; en el Havre se celebró también un mitin al que asistieron unos veinte mil obreros, especialmente obreros y marineros.

En las regiones mineras el paro ha sido generalmente completo. — Fabra.

\*\*\*

Stockholm, 1.º — En conexión con las manifestaciones obreras del 1.º de mayo, la mayor parte de los miembros del Gobierno han pronunciado discursos explicando especialmente la política social del Gobierno, en previsión de las elecciones generales que se celebran el próximo otoño.

El ministro de Negocios Extranjeros señor Sandler, explicando la situación exterior puso de manifiesto la preocupación que hoy invade a los pequeños países como Suecia, por el peligro de verse envueltos en las combinaciones y litigios de las grandes potencias.

Agregó que el principal problema planteado hoy día es lo que se podrá realizar en el seno de la Sociedad de Naciones, o fuera de la Sociedad de Naciones. — Fabra.

### EL PRIMERO DE MAYO EN LONDRES

Londres, 1.º — El primero de mayo ha transcurrido con gran tranquilidad. Cinco mil laboristas independientes y otros elementos obreros se han reunido para celebrar la manifestación anual en Hyde Park. En los discursos pronunciados se ha expuesto la simpatía con que se ve el movimiento obrero de Francia y España.

\*\*\*

Londres, 1.º — Después de la manifestación celebrada en Hyde Park el cortejo de 1.º de mayo se trasladó a la Alcaldía de Shoreditch en East End, en donde fué aprobada una resolución favorable a la reunión de una conferencia mundial de las fuerzas obreras, «a fin de formar un potente ejército de la paz». — Fabra.

### EL ANIVERSARIO DE BECQUER EN PARÍS

París, 1.º — La representación diplomática y cultural de España ha organizado diversos actos para conmemorar el aniversario de Becquer, figurando entre ellos una serie de conferencias acerca del mencionado escritor.

La primera de estas conferencias la dió ayer en el Instituto de Estudios hispánicos el conocido escritor Juan Cassou, el cual disertó ante numerosa y escogida concurrencia, acerca de «Becquer y el romanticismo», habiendo sido muy aplaudido. — Fabra.

## Las entidades obreras han celebrado con mítines y manifestaciones la jornada del 1.º de mayo

### GERONA MITIN OBRERO. — EL PRIMERO DE MAYO. — CONFERENCIA APLAZADA

Gerona, 1.º — Anoche tuvo lugar en el Teatro Municipal de esta ciudad el anunciado mitin organizado por los partidos obreros de unificación marxista. Asistió mucho público, haciendo uso de la palabra Ricardo Sobrino por el Partido Comunista de Cataluña, Rosendo Sala por la Unión Socialista de Cataluña, Miguel Valdés, diputado comunista y el consejero de la Generalidad don Juan Comorera. Presidió el acto Pedro Vicente, presidente de la Agrupación Socialista de Torroella de Montgrí y alcalde de aquella ciudad.

— Hoy, con motivo del Primero de mayo, en los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional. El comercio ha cerrado y no han funcionado los espectáculos públicos ni han circulado los taxis. El paro ha sido completo en toda la ciudad. La gente ha marchado al campo. En numerosos pueblos se ha conmemorado la Fiesta del Trabajo con manifestaciones populares y mítines de propaganda republicana y obrerista, tomando parte oradores de diversos partidos que forman el Frente Popular, sin que se haya registrado el menor incidente.

Uno de los actos que ha revestido más importancia ha sido el grandioso «aplec» de concentración republicana que ha tenido lugar en la Fuente de la Torre y que ha sido organizado por la Juventud de Esquerza Republicana de Cataluña de Gerona. Ha acudido un inmenso gentío y han habido sardanas y un gran mitin de afirmación izquierdista y catalanista. Ha asistido el comisario de la Generalidad en Gerona, don Amadeo Oliva.

— A última hora comunican de La Bisbal que ha sido aplazada la conferencia que tenía que dar hoy el consejero de la Generalidad señor Martí Barrera y que había despertado gran expectación en la comarca. Esta conferencia tendrá lugar el martes próximo, a las diez de la noche.

### LÉRIDA

### EL 1.º DE MAYO Y EL ESCRUTINIO DE LAS ELECCIONES DE COMPROMISARIOS

Lérida, 1.º — Con toda normalidad ha transcurrido la jornada del 1.º de mayo. El paro ha sido absoluto. La bonanza del tiempo ha hecho que muchísimas familias saliesen a pasar el día en el campo. Hasta el momento no se tienen noticias de que se haya registrado incidente alguno.

— Hoy, por la mañana, miembros de Alianza Obrera se han trasladado al cementerio depositando flores en las tumbas de los muertos en la madrugada del 7 de octubre de 1934.

— Anoche terminó el escrutinio de las elecciones celebradas para comités promisorios. Según los datos que obraban en la Audiencia, el Frente Popular ha obtenido la cifra de 42,255 votos y la Lliga Catalana 13,947. Faltan todavía por escrutarse pueblos de los distritos de Vilella, Sort i Solsona.

### LOS ACTOS DE LA FIESTA DEL 1.º DE MAYO SE CELEBRARON SIN INCIDENTES

Tarragona, 1.º — Las entidades obreras de esta capital han organizado esta mañana una manifestación, que ha salido a las diez de la plaza de Francisco Maciá y, siguiendo las calles de Apodaca, Rafael de Casanova, Lérida y Corsini, ha llegado a la rambla del Catorze de abril.

En el Teatro Tarragona se ha celebrado un mitin presidido por don Ramón Pallas y en el que han hecho uso de la palabra los señores Solano, de la Juventud Comunista Ibérica; Salvat, de las Juventudes unificadas; Alvarez, del Cadci; Martínez, del F. N. C. P.; Grosi, del P. O. U. M., y Vila Cuenca, del Partido Socialista y de la U. G. T.

Terminado el mitin, los manifestantes cantaron *La internacional*, y dando vivas a la U. H. P., se han dirigido a las Casas Consistoriales.

Una comisión ha visitado al alcalde delegado, don Joaquín Fort, y le ha hecho entrega de veinticinco conclusiones acordadas en el mitin. Los manifestantes han entonado una vez más *La internacional*. El señor Pallas les ha dirigido brevemente la palabra, rogándoles se disolvieran con toda tranquilidad, como así lo han hecho.

Entre las conclusiones figuran las siguientes: Castigo a los culpables de la represión de octubre. Humanización del régimen de prisiones. Revisión de los ficheros policíacos y de la Ley de Orden Público y de Vargas y Maleantes. Represión de la usura. Rescate de los bienes comunales. Ayuda del Estado a los sindicatos. Construcción de viviendas urbanas y rurales. Creación de escuelas primarias. Acceso de las juventudes obreras a las universidades. Restablecimiento de las relaciones diplomáticas y comerciales con la R. U. S. S. Armamento de la clase trabajadora.

— La fiesta del 1.º de mayo se ha celebrado en esta capital con toda tranquilidad. Todos los establecimientos comerciales, salas de espectáculos, cafés, bares, etc., han permanecido cerrados durante todo el día. Tampoco han prestado servicio los taxis y los autobuses públicos.

— Continúa guardando cama, por la afección gripal que padece, aunque muy mejorado, el comisario de la Generalidad don Luis Prunés.

### EL PRIMERO DE MAYO EN MOSCÚ

Moscú, 1.º — Con enorme animación se ha celebrado la fiesta del 1.º de mayo. Ante la tumba de Lenin desfiló una grandiosa manifestación en la que ha participado un millón de personas. En las fuerzas militares ha habido más unidades militarizadas y menos de infantería. También ha tomado parte un considerable número de aviones.

### EL PRIMERO DE MAYO EN BERLÍN

Berlín, 1.º — Hitler ha pronunciado un discurso con motivo de la fiesta del 1.º de mayo, haciendo resaltar las intenciones pacíficas de Alemania. Se calcula en dos millones de personas las que han participado en el desfile del 1.º de mayo en Berlín.

### UN PERIODICO FRANCÉS SE OCUPA DE LAS INFORMACIONES SOBRE ESPAÑA Y PONE EN EVIDENCIA DE LA FALSIDAD DE MUCHAS DE ELLAS

París, 1.º — *La Tribune des Nations* dice, refiriéndose a España, que a los desórdenes e incidentes que se registran en dicho país, se les atribuye más importancia que los mismos españoles en varios periódicos de París.

En Barcelona, por ejemplo, han sido leídos con curiosidad e interés algunos diarios franceses, que describen escenas de horror, que dicen se desarrollan en Cataluña. El párroco de una iglesia se enteró, por uno de esos periódicos, de que su templo había sido destruido por un incendio y de que él mismo había sido linchado por unas bandas de anarquistas. — Fabra.

### HAN LLEGADO A DUBLIN 31 REPUBLICANOS DETENIDOS PARA COMPARECER ANTE UN TRIBUNAL MILITAR

Dublín, 1.º — Anoche llegaron, escoltados por fuerzas de policía, treinta y un republicanos irlandeses que habían sido detenidos en Cork por orden del Gobierno del señor De Valera.

Los detenidos comparecerán ante un Tribunal militar, en virtud de lo dispuesto en la ley de Seguridad pública, pero hasta ahora no se ha formulado contra ellos ninguna acusación concreta ni se ha fijado fecha en que habrán de comparecer ante el citado Tribunal. — Fabra.

### AL GOBIERNO CHINO LE PREOCUPA EL RECIENTE ACUERDO COMERCIAL ENTRE ALEMANIA Y EL MANDCHUKUO

Nankín, 1.º — Hablando sobre el acuerdo comercial que acaba de concluirse entre Alemania y el Mandchukuo, una alta personalidad política ha manifestado que dicho acuerdo preocupa mucho al Gobierno chino, el cual fijará su actitud tan pronto como reciba el texto completo del referido acuerdo.

Respecto a este asunto se sabe que el encargado de Negocios de Alemania ha informado al Ministerio de Negocios Extranjeros chino de la conclusión del repetido acuerdo, manifestando que está desprovista por completo de toda significación política. — Fabra.

### EL MARISCAL CHANG-KAI-SECK, PROBABLE CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DEL GOBIERNO NACIONAL DE NANKIN

Sahnghai, 1.º — Comunican de Nankín que el Yuan legislativo ha adoptado la Constitución, reformada, que se promulgará el día 5 del actual.

La principal enmienda introducida en dicho documento otorga al presidente del Gobierno nacional Poderes discretionales en casos de crisis política o económica.

En los círculos generales bien informados se admite la posibilidad de que el cargo de presidente sea otorgado al mariscal Chang-Kai-Seck. — Fabra.

### SE HAN FORMADO DOS COLUMNAS ETIOPIES PARA IMPEDIR EL AVANCE ITALIANO

Addis Abeba, 1.º — Las fuerzas abisinias que están encargadas de contener el avance de los italianos han sido divididas en dos columnas, mandadas, una por el ras Getatchu, que tendrá por base de operaciones Tarnhaba, en dirección a Debra Braham, y la otra por el dejazmatch Tourka Marian, que operará en dirección a Warrahailou. — Fabra.

### NO ES CIERTO QUE EL GOBIERNO BRITANICO HUBIESE PRESENTADO UNAS PROPOSICIONES DE PAZ

Londres, 1.º — En los círculos autorizados se desmiente el rumor que ha circulado asegurando que el regreso del Negus a Addis Abeba había sido motivado por la presentación de unas proposiciones de paz, formuladas por el Gobierno de la Gran Bretaña.

### SEGUN UN CORRESPONSAL, EN UN ATENTADO CONTRA EL NEGUS RESULTARON MUERTOS EL CHAMBELAN DE LA CORTE Y EL AYUDA DE CAMARA DEL SOBERANO

Londres, 1.º — Según telegrafía el corresponsal de la Agencia Reuter en Addis Abeba, el general Kornivaloff, que fué consejero del ras Kassa, ha manifestado que hallándose en Magdala el emperador fué objeto de una tentativa de asesinato por parte de los rebeldes etíopes que,

inesperadamente, abrieron fuego sobre el grupo en que se encontraba el Negus rodeado de distintas personalidades y de la Guardia imperial, matando al Chambelan de la Corte y al ayudante de cámara del soberano. — Fabra.

### ¿OCUPARAN HOY LOS ITALIANOS ADDIS ABEBA?

Londres, 1.º — Las últimas noticias anuncian la probabilidad de que las tropas italianas entren en la capital abisinia el sábado, sin encontrar gran resistencia por parte de los etíopes.

### SE TARDARA AUN UNOS DIAS EN OCUPAR ADDIS ABEBA

Roma, 1.º — Un portavoz oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores anuncia a la prensa extranjera que las informaciones transmitidas son exageradas en cuanto a la ocupación de Addis Abeba. Dice que la ocupación no es cuestión de horas sino de días. Quizás transcurran seis u ocho días antes de que nos apoderemos de la capital etíope.

### DESDE ROMA DICEN QUE LA COLUMNA DEL GENERAL NASI ENTRO AYER EN DAGGABUR

Roma, 1.º — Se reciben noticias del teatro de operaciones de Africa, dando cuenta de que la columna mandada por el general Nasi ha entrado ayer en Daggabur.

Añaden dichas noticias que diversas unidades motorizadas, especialmente la Legión del general Pietro Parini, compuesta por italianos residentes en el extranjero, se encuentran temporalmente inmovilizadas a causa del mal tiempo reinante y de las malas condiciones en que se encuentran los caminos. — Fabra.

### ENCUENTROS ENTRE JUDIOS Y MUSULMANES, EN LOS QUE RESULTAN UN MUERTO Y NUMEROSOS HERIDOS

Jerusalem, 1.º — La jornada de hoy ha transcurrido con bastante calma en esta capital.

En Haifa se ha celebrado una manifestación al encontrarse los manifestantes con los fieles que salían de una mezquita se produjo una colisión, de la que han resultado un árabe muerto y numerosos heridos.

La policía, que intervino para restablecer el orden, tuvo que cargar distintas veces bajo una verdadera lluvia de piedras, y sólo después de hacer uso de las armas pudo disolver a los manifestantes. En Acre se produjeron manifestaciones análogas, efectuándose diez y siete detenciones. Se desmiente el rumor de que el cónsul de Suecia haya sido herido en el curso de los recientes disturbios. — Fabra.

### LA FIESTA DEL TRABAJO EN EL EXTRANJERO

### SE HA CELEBRADO EN TODAS PARTES SIN OCURRIR INCIDENTE ALGUNO

París, 1.º — En Clichy y en el velódromo de Buffalo se han celebrado hoy los mítines que habían sido organizados por la Unión de Sindicatos.

Al primero de dichos mítines han asistido unos seis mil espectadores y al de Buffalo unos quince mil, no habiéndose registrado en ninguna parte el menor incidente.

A dichos actos han asistido el se-

## ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA FISIATRA DE 3 A 1

DR. J. SALA ALEGRI

CORTES CATALANAS, 501 BIS, 1.º

# COLITIS TÓNICO DIGESTIVO

RECÓ

Venta: FARMACIA SUANA, Escudillers, 8, y principales Farmacias

# CINEMA Y TEATROS

**Fantasio**

UN DOBLE PROGRAMA DE CALIDAD

Dick POWELL



ANN DVORAK PAUL WHITEMAN

*Un Millón de Gracias*

La política de un Estado puesta en música alegre y optimista

**LA IRLANDESITA**

otra magnífica creación de la simpática estrellita JANE WHITERS

Dos producciones 20TH. Century-Fox

**CATALUÑA**

HOY DEBUT DE MIGUEL LIGERO COMO CHARLISTA. ¿QUE TE PASA, REGALITO?

Aquello de «Miguel Ligerero bailarín de flamenco» ha pasado a la historia; pero es lo cierto que el popular actor nos ha descubierto una nueva fase de su excepcional personalidad artística, presentándose al público español como charlista.

Desde el mismo punto y hora en que Miguel Ligerero ha tomado la palabra, el ilustre Federico García Sanchiz ha perdido muchos devotos, porque su competidor — el célebre actor — ha dado a sus charlas una nueva modalidad: la de subrayar las frases con el gesto, las inflexiones de voz y el lenguaje castizo.

Podríamos decir que en este aspecto Miguel Ligerero es «una charla ilustrada», y el que lo dude no tiene más que ver, a partir de hoy, sábado, al aplaudido actor del elenco de Cifesa, en todas las sesiones del Cinema Cataluña, donde le deleitará con el monólogo ¿Qué te pasa, Regalito?, finalizada la proyección del grandioso éxito cinematográfico *Morena Clara*.

**EDEN CINEMA**  
Nueva de la Rambla -- Telf. 24482  
UN MAGNO PROGRAMA



**¡YO VIVO MI VIDA!**

ADemás: El héroe público n.º 1  
Sucesos sensacionales  
Dibujos Popeye

LUNES PRÓXIMO



ADemás: El acorazado misterioso  
El heredero del Bal Tabarin  
Dibujos Popeye



Marlene Dietrich y Gary Cooper, principales intérpretes de «Deseo», la película de más éxito de esta temporada en el Coliseum

Carmencita Corzana, Hermanos Díaz y la famosa Rita de la Plata, la que desafía a la muerte en su pavoroso salto al espacio.

**FANTASIO**

UN DOBLE PROGRAMA DE CALIDAD: «UN MILLON DE GRACIAS» Y «LA IRLANDESITA»

Para hoy, sábado, día 2, se anuncia en el Cine Fantasio el estreno de un doble programa de la 20 th. Century-Fox, compuesto por las películas *Un millón de gracias*, cuyos principales intérpretes son Dick Powell, Ann Dvorak, Fred Allen, Patsy Kelly, y *La Irlandesita*.

El argumento de *Un millón de gracias* gira alrededor de una compañía de actores ambulantes, dirigida por Fred Allen.

En uno de los pueblos donde están trabajando, Fred Allen, que desconoce por completo su misión de director, mezcla a la compañía con un grupo de políticos, resultando situaciones sumamente cómicas.

Dick Powell es contratado para entretener al público, y de esta forma adquirir votos para el candidato del partido, pero a las votantes les gusta más la voz de Dick que los discursos de los difere. tes oradores.

Comienzan los celos políticos. Comienzan las risas y el desenvolvimiento de esta magistral película. Se encuentran en el reparto «el rey del jazz», Paul Whiteman, su orquesta y

Ramona, Rubinoff y su violín. En una palabra, los artistas más populares de Broadway.

Y en *La Irlandesita*, además de la gran estrellita Jane Whithers, podemos admirar a Rita Cansino y Pinzy Tomlin. Lewis Seiler tuvo a su cargo la dirección de este film, bajo la supervisión del coproductor ejecutivo Sol M. Wurtzel.

**COLISEUM**

SI SALIERA VESTIDA DE PANTALONES EN ALGUNA OTRA CIUDAD QUE NO FUESE HOLLYWOOD PARECERÍA COMO UNA NUBE NEGRA EN CIELO AZUL — DICE MARLENE DIETRICH, LA PROTAGONISTA DE «DESEO»

Preguntada la insigne Marlene Dietrich acerca del motivo de haber adoptado hace tiempo el traje masculino para andar por las calles de Hollywood, la incomparable protagonista de *Deseo* se expresó del siguiente modo:

—La culpa — dijo — la tuvo el ambiente. Hollywood no es una ciudad como París, Berlín o Nueva York. Aquí la gente es menos meticulosa y no domina ningún prejuicio; lo extraño es que haya todavía tantos hombres que aquí lleven traje oscuro, cuello y corbata. Si saliera vestida de pantalones en alguna otra ciudad parecería yo como una nube negra en cielo azul. Pero en Hollywood no caigo en la ridiculez, aparte de que creo que me sientan muy bien; esto es, que no me afean. ¿A qué muchacha joven y bien formada no le sientan bien los pantalones? El buen gusto debe prevalecer en todo, y, no ofendiéndolo, es saludable implantar de vez en cuando innovaciones que le ayudan a una a sentirse más desprendida de los convencionalismos que nos esclavizan. La primera vez que me presenté en público con pantalones la gente hizo mil comentarios desfavorables, atribuyéndolo a mi deseo de buscar notoriedad. Esto me obligó en cierto modo a seguir usándolos, claro que en las ocasiones que es oportuno.

Desde luego, en la cinta *Deseo*, interpretación cumbre de Marlene Dietrich, no luce traje masculino, sino una serie de toilettes femeninas de gran elegancia y refinamiento.

*Deseo* se exhibe actualmente en el Coliseum.

**PATHÉ PALACE**

Hoy, sesión continua de 4 a 12.30:

UNA MUJER DE SU CASA  
por George Brent y Ann Dvorak  
(4 y 8.20)

¡YO VIVO MI VIDA!  
por Joan Crawford y F. Morgan  
(5 y 9.20)

LA DESTRUCCION DEL HAMPA  
por Richard Arlen y Virginia Bruce  
(6.30 y 11)

Semana próxima:  
QUIEREME SIEMPRE  
por Grace Moore  
EL HOMBRE  
DE LOS BRILLANTES  
CURRITO DE LA CRUZ

**KURSAAL**

HOY



**¡YO VIVO MI VIDA!**

y 3.ª y última semana



NOTA: *Tiempos modernos* no se proyectará en ningún otro salón de Barcelona ni provincia hasta la próxima temporada, según consta en acta ante el notario D. José Lamberto Espinosa

**CINEMA CATALUÑA**

Hoy, sesión continua de 4 a 12.30

¡Acontecimiento artístico!

A partir de hoy y para cuatro únicos días, en sesiones de tarde y noche, actuación personal de Miguel Ligerero, en su más extraordinaria creación

¿QUE TE PASA, REGALITO?

que tendrá lugar a las 5.50, a las 7.55 y a las 12, proyectándose, además, en todas las sesiones, el éxito de la temporada

MORENA CLARA  
con Imperio Argentina y M. Ligerero  
Horas de proyección: A las 4, 6.10, 8.15 y 10.25

Precios. — Laborables: Tarde y noche: Preferencia, 3 ptas.; general, 1'50. Domingo: Matinal y primera sesión de la tarde: Preferencia, 2'50 pesetas; general, 1'30; numerada a las 6 de la tarde: Preferencia, 4 ptas.; general, 2 ptas.

(Arbitrios a cargo del público). — Se despachan localidades para la sesión numerada de mañana, a las 6 de la tarde

**CIRCO OLYMPIA**

SE SUCEDEN LOS EXITOS

Sólo dos días de actuación en Barcelona, en el grandioso coliseo Olympia, le faltan al prodigioso Blacaman. Por lo costoso del espectáculo, por los múltiples compromisos contraídos por Blacaman, el incomprensible fascinador de fieras, es de temer que tarde en hallar ocasión de presentarse nuevamente ante nuestro público.

Asimismo se despide de Barcelona, después de su tan corta como lucida actuación, la compañía American Cirque, y con ella los grandes artistas

**POLIORAMA**

Hoy, sábado, el programa que a usted le interesa:

NOTICARIO  
FRANCE ACTUALITES  
DIBUJOS

El extraordinario éxito cómico musical

EL CANTOR DEL AMOR  
por Szocke Szakall y Victor de Kowa  
Doble estreno presentado por Exclusivas Gallia

¡¡BAJO LAS ARMAS!!  
auténtico documental obtenido de los archivos secretos de las grandes potencias

EL AMIGO FRITZ  
según la conocida obra de Erckmann Chatrian

Preferencia, 1 pta.; especial, 0'70.

**ASTORIA**

Hoy, tarde, a las 4, y noche, a las 10:

LA NOTA FATAL  
dibujos  
MARIDO DE ESCOTILLON

LA GRAN AVENTURA DE SILVIA

**AVENIDA**

Hoy, sesión continua de 4 a 12.30:

REVISTA  
EL RIO ESCARLATA  
RAYO DE SOL  
SANGRE GITANA

**VICTORIA**

Hoy, tarde a las 4, y noche a las 9.45:

REVISTA  
BCDAS DE DESPEÑO  
FRASQUITA  
VICIO Y VIRTUD

**EMPRESA KURSAAL**

**KURSAAL**

Hoy, sábado, tarde a las 4, y noche a las 9.30:

Varietades mundiales; Paramount News; Concierto de banda, dibujo en colores; ¡Yo vivo mi vida!, por Joan Crawford; El gallito del lugar, tercera semana; La carioca, dibujos en colores de Walt Disney; *Tiempos modernos*, tercera semana, por Charlot.

**BOHEMIA**

Hoy, sábado, sesión continua desde las 3.45: La pimpla escarlata; Estrella de media noche, en español; El campeón ciclista, por Joe Brown (Bocazas); Dibujo en colores; Revista femenina.

**DIANA**

Hoy, sábado, sesión continua desde las 3.45: El tigre del mar Negro; Remordimiento; En mala compañía; Dibujo del marinero Popeye.

**PADRO**

Hoy, sábado, y mañana, domingo, sesión continua desde las 3.45: Vivamos de nuevo; ¿Somos civilizados?; Espesas distraídas; Revista; Dibujos.

**CINE CATALUÑA**

4.ª SEMANA

del film que ha batido el record de éxitos

**MORENA CLARA**

Hoy, sábado, domingo, lunes y martes próximos, cuatro únicos días de actuación personal del coloso de la gracia

**MIGUEL LIGERO**

el cual deleitará al público con su charlas humorísticas

¿Qué te pasa, Regalito?

Debut: sábado, tarde. Horario: tarde, a las 5'50 y 7'55; noche, a las 12

**ASTORIA**

GEORGES CUKOR ES EL DIRECTOR DE «LA GRAN AVENTURA DE SILVIA»

La gran aventura de *Silvia*, la producción que se proyecta en el Cinema Astoria, es una creación de Katharine Hepburn para la Radio Films, y ha sido dirigida por Georges Cukor, el famoso animador americano, a quien se deben producciones cinematográficas tan notables como *Un proceso de divorcio*, que protagonizó Katharine Hepburn con John Barrymore; *Las cuatro hermanitas*, también de la misma estrella, además de *David Copperfield*, que se ha estrenado esta temporada última. Hoy *La gran aventura de Silvia* devuelve la formidable figura de Katharine Hepburn en esta obra deliciosa, pródiga en incidentes, con las dos siluetas de Briahn Aherne y Cary Grant, los dos galanes triunfadores del lienzo. Georges Cukor, el director, tiene una nueva oportunidad de dar forma perfecta a la vigorosa interpretación de la excepcional Katharine Hepburn en *Silvia Scarlett* (*La gran aventura de Silvia*).

**TEATRO ROMEA**

Teléfono 22026

Compañía Eugenia Zúffoli. — Butaca, 3, 4 y 5 ptas. — Hoy, sábado, a las 5.30 y 10.15, cuarta y quinta representaciones de El embrujo de Sevilla, por Eugenia Zúffoli; Zambra gitana, por Eugenia Zúffoli; Seguidillas y Saetas, por Manuel Constantino; guitarrista, Antonio González. — Todo Barcelona debe admirar esta magnífica obra. — Domingo, a las 3.30: Mi vida es mía. — A las 6 y 10.15: El embrujo de Sevilla.

# VIDA DEPORTIVA

## FUTBOL

**Mañana, en Las Corts, el Barcelona contra el Gimnástico, de Valencia**

Mañana en el Campo de las Corts se celebrará un interesante encuentro entre el Gimnástico del Valencia, con su equipo completo, y el Barcelona.

En este equipo reaparecerá Barceló. Raich actuará de delantero centro y en el marco, Iborra.

Antes del match de fondo tendrá lugar otro partido amistoso entre equipos de aficionados del Barcelona y el Europa.

El once del Barcelona frente el Gimnástico será integrado por Iborra, Rafa, Bayo, Argemí, Franco, Prats, Torredelot, Barceló, Raich, Estrada y Soler. Suplentes: Escolá, Bardina, Pagés, Ubach y Banús.

## TENIS

**Copa Davis Francia-China**

París, 1. — Mañana, sábado, y domingo, en el Estadio Rolland Garros se jugarán los partidos correspondientes a la Copa Davis entre los equipos nacionales de Francia y China. El equipo chino estará formado por Kho Sin Kie, Iguy Cheng, por los individuales; Gordon Lum e Iguy Cheng, por los dobles. Se designa a Choy como suplente.

El equipo francés está compuesto por los siguientes jugadores: B. Destremau, Ch. Boussous, J. Borotra, M. Bernard, cap. J. Brugnon.

## BOXEO

**Campeonato de Cataluña amateur: Moscas y medios en el programa**

HOY EN EL IRIS PARK

Anoche tuvo lugar el reconocimiento y pesaje de los boxeadores que han de tomar parte en la velada de hoy en el Iris Park, correspondiente a los octavos de final del peso mosca, de por sí suficientes para asegurar el éxito de cualquier velada, y las eliminatorias del peso medio, con la inclusión de todos sus más destacados valores. Es del todo punto imposible predecir quién ha de salir adelante hacia la conquista del título, cuando todos los hombres tienen un parecido valor y mayormente cuando los combates tienen siempre abierto el paréntesis de la sorpresa, del golpe afortunado que es capaz de partir en cualquier momento de puños tan recios como los de Costa, Valero, Emeterio, Abella, Riera, Argila y López.

**Kid Tunero-Pinedo, el miércoles, en el Price**

Nuestra primera organización pugilística ha podido escriturar uno de los combates de boxeo que mayor atractivo pueden tener en estos momentos.

Kid Tunero, el «as» mundial, el único vencedor del campeón del mundo Marcel Thil, siendo éste campeón, será enfrentado a la gran esperanza española, el vasco Pinedo, en la reunión del próximo miércoles del Gran Price.

## URQUINAONA

Hoy, tarde, a las 4, y noche, a las 10  
VANESSA  
por Robert Montgomery  
LA FUGITIVA  
por Maureen O. Sullivan  
y Joe McCreem

## NATACION

**Hoy, sábado, segunda y última actuación del Cesky Plavecky Klub, con el saltador Leikert**

Hoy, sábado, a las diez de la noche, en la piscina del C. N. Barcelona, se celebrará la segunda y última reunión de los campeones del Cesky Plavecky Klub, de Praga, el mejor conjunto de water polo de Checoslovaquia. En él figuran destacadísimos elementos de la natación checa y el campeón de saltos Liekert, subcampeón de Europa; todos ellos seleccionados para la próxima Olimpiada.

Ante la excelente composición del programa es de esperar que esta interesante velada revestirá el interés que realmente merece, por la lucha, que habrá de resolverse en los 200 metros espalda, entre Baderle, Brull y Bonacasa, y los 400 metros espalda, crawl femenino, a cargo de Carmen Soriano, que posiblemente se encontrará repuesta de la indisposición que le privó de actuar en la primera reunión, y por hallarse en su mejor forma, puede ofrecer una excelente carrera ante la campeona checa, Klathowska.

Nuestro joven «recordman», Sabater, frente a Kovarik, el notable «sprinter» del Cesky, puede lograr su objetivo de mejorar el record de los 100 crawl.

Como en el primer festival, la nota espectacular irá a cargo de Leikert, el formidable saltador de palanca y trampolín, cuya valía únicamente puede compararse a la de los grandes campeones olímpicos.

El orden de las pruebas, en esta segunda reunión, será el siguiente:

- I. — Partido de water polo social.
- II. — 100 metros crawl, internacional.
- III. — 200 metros espalda, internacional.
- IV. — 400 metros crawl femenino, internacional.
- V. — 200 metros crawl, internacional.
- VI. — 200 metros braza femenino, internacional.
- VII. — 200 metros braza, internacional.
- VIII. — Exhibición de saltos.
- IX. — Relevos 5 por 50 crawl, internacional.
- X. — 50 metros crawl femenino, internacional.
- XI. — Partido de water polo, internacional.

El Jurado nombrado para esta segunda reunión es el siguiente: Juez árbitro, don Luis Santacana; starter, don Tomás Batallé; jueces, señores Francisco Zaragoza y Armando Domingo; cronometradores, señores Nicanor Canut, Luis Prat, Juan Ros, Roberto Serriá, Rafael Medina, Mario Trullenque, Antonio Sierra y José Muntané.

Se recuerda al público que, como en la primera, en esta reunión se ha establecido un servicio extraordinario de tranvías de las líneas de la Barceloneta, así como de embarcaciones «gaviotas», éstas con salida del Puerto de la Paz.

## CINE IRIS PARK

Valencia, 179.

Hoy, sábado, tarde y noche: Revista Fox, Dibujos, El nuevo Gulliver, Vivamos esta noche, Mares de China.

## CINE NUEVO

Obradors, 10.

Hoy, sábado, tarde y noche: Revista, Dibujos, El crimen del avión, La mujer de mi marido, La simpática huerfanita.

## Club Natació Barcelona

(Piscina de l'Escullera)

AVUI, DISSABTE, NIT  
SEGON I DARRER FESTIVAL

**Cesky Plavecky**

(campió txec)

Hi prendrà part el sots-campió de salts d'Europa

**LIEKERT**

**C. N. Barcelona**

## AUTOMOVILISMO

**La IV copa automovilista internacional (premio Peña Rhin)**

Aprobado ya por el Automóvil Club de España, que es representante en nuestra nación de la Asociación Internacional de Automóviles Clubs Reconocidos, el reglamento de su próximo Gran Premio Copa Barcelona, Peña Rhin ha iniciado ya las gestiones para lograr de nuevo, y mayormente aún que en otros años, una participación de primerísimo orden.

La carrera, codo de costumbre en los últimos años, se correrá sobre el circuito del Parque Municipal de Montjuich, que mide aproximadamente unos 3790 kilómetros, y que debe ser cubierto este año ochenta veces, lo que da una distancia de 303 kilómetros aproximadamente.

## ATLETISMO

**¿Organizará Francia el próximo campeonato mundial de atletismo?**

Con motivo de la celebración de la Exposición internacional que se celebrará en París el año próximo, los organizadores están ojo avizor. Como es de suponer, las manifestaciones deportivas de todas clases no faltarán. Después del fracaso obtenido por los dirigentes de la Exposición en relación con la celebración de los campeonatos mundiales de fútbol, ahora intentan, o mejor dicho intentarán organizar los de atletismo. Si llegan a lograrlo, estos campeonatos tendrían que celebrarse avanzando un año de su fecha normal. Puede afirmarse que tendrían un gran interés, ya que muchos atletas podrían desquitarse de los fracasos que les puedan ocurrir en las próximas olimpiadas.

## BASKET-BALL

**PARECE SER QUE EL ILURO HA CEDIDO LOS PUNTOS DE SU PARTIDO A CELEBRAR CON EL PATRIE**

El Iluro, después de los adversos resultados de sus dos últimos partidos, y viéndose por esta causa en la im-

## OLYMPIA (Circo Ecuestre)

Hoy, sábado, tarde, a las 4.30, y noche, a las 10, dos últimos días de la temporada de

## CIRCO ECUESTRE

Nuevo programa del American Cirque. ¡Grandioso éxito! 12 grandes atracciones, 12. 60 artistas, 60: Hermanos Díaz, célebres clowns; Blacaman, con sus 30 leones, cocodrilos, serpientes, etc. — Mañana, tarde y noche, último día de la Gran Compañía de Circo Ecuestre, y Blacaman

posibilidad de escaparse del Torneo de Promoción, para ser que se ha dirigido a la Federación Catalana para que sean cedidos a sus adversarios los dos puntos del encuentro que le faltaba disputar con los actuales campeones de España, Societé Patrie.

## FUTBOL

ANTE EL TERCER MATCH  
SUIZA-ESPAÑA

**¿Iniciará España la reacción necesaria ante Suiza para reivindicarse en la presente temporada?**

PROBABLEMENTE HABRAN VARIACIONES EN EL EQUIPO ESPAÑOL

Mañana, domingo, se jugará en Berna el tercer encuentro internacional entre los equipos representativos de Suiza y España. El equipo español se halla albergado desde el jueves en Gunter-Kuln, población situada en plena montaña, en las cercanías de Berna. Hasta hoy, sábado, no será conocida la alineación definitiva. El equipo suizo parece ser que será el anunciado.

Portero: Schlegel (Young Fellows). Defensas: Minelli i W. Weller (Grasshoppers).

Medios: Defago (Bern), Jaccard (Basilea), Müller (Young Fellows). Delanteros: Diebold (Young Fellows), Spagnoli (Lausanne), Kielholz (Berna), Xam Abbeglen (Grasshoppers) i Jaeck (Basilea).

Suplentes: Bizzozero (Lugano), M. Weiler (Grasshoppers), Baumgartner (Berna) i Aebi (Young Boys).

Con referencia al equipo español parece ser que no sufrirá gran variación del que actuó en Praga. Sobre todo la línea de ataque probablemente no será modificada. El cambio que se cree más seguro es el de la línea media. La lesión de Muguerza ha obligado al seleccionador a introducir alguna variación. Si no ocurre nada inesperado, el equipo no diferirá mucho de éste: Blasco, Zabalo, Aedo, Zubieta, Vega, Roberto, Vantolrá, Regueiro, Lángara, Lecue y Gorostiza.

También podría ser, si nos hacemos eco de las manifestaciones hechas por el seleccionador, que la línea defensiva cambiara totalmente. Los motivos, como ya supondrá el lector, no son debidos a la mala actuación de Praga, pues precisamente esta línea fué la que mejor actuación hizo, sino el estado del tiempo. Si éste fuera lluvioso, la defensa del marco español iría a cargo de los jugadores Ciriaco y Quincoces, por entender el señor García Salazar que éstos se defienden mejor que no los otros en este ambiente.

Creemos inútil anotar que el partido ha despertado gran expectación entre los aficionados helvéticos. Suiza piensa rehabilitarse en este encuentro. Es preciso no olvidar que España lleva ganados todos los partidos jugados hasta la fecha contra Suiza. El primero, que se jugó en la misma capital de esta pequeña república, España logró un magnífico score. Un resultado de 3 a 0 en un ambiente que les era casi desconocido es, sin ninguna clase de reservas, un buen resultado. Aun más si se tiene en cuenta que Suiza acababa de llegar a la final de la Olimpiada de París, en el año 1925.

El segundo match se jugó en San-

tander. España sólo pudo vencer por un goal a cero. Es preciso hacer constar que el equipo que presentaron los de España no era el mejor de que podíamos disponer. Juzgad: Zamora, Juanín, Porta, Carmelo, Prats, Valderrama, Lafuente, Goiburru, Oscar, Galatas y Olaso.

Actualmente, el tercer Suiza-España es un encuentro de gran interés para ésta y también para los helvéticos, en el que éstos han depositado todas sus ilusiones. El hecho de que Italia ganara tan sólo por 2 a 1 a Suiza, hace unos quince días, dará ánimos al equipo nacional suizo. España durante esta temporada no puede ofrecer un historial brillante. Austria logró un triunfo en su tercer match con España (5-4); Alemania la venció no ha mucho en el Estadio de Montjuich por el score de 3 a 2, y el pasado domingo frente los checos también el equipo ibérico sucumbió por la mínima diferencia (1-0). Otra derrota sería fatal para el futbol nacional. — E. V.

## TEATRO NOVEDADES

Espectáculos CELIA GÁMEZ

Hoy, sábado, tarde, a las 5  
MATINÉ POPULAR, BUTACAS A 2 PTAS.

**El Truco y KI-KI**  
por CELIA GÁMEZ

Noche, a las 10.15, el exitazo

**El Baile del Savoy**

Una insuperable creación de  
CELIA GÁMEZ

Mañana, domingo, tarde a las 4.30,  
programa extraordinario.

Segundo acto de

**KI-KI y El Baile del Savoy**

Martes, a las 10.15 de la noche

**GRANDIOSO ACONTECIMIENTO TEATRAL**

Estreno de la comedia musical

**PEPPINA**

Lujo, Riqueza, Fastuosidad, Magnífica escenografía de Castells y López. Una música alegre de Stolz.

Un triunfo de CELIA GÁMEZ

Se despacha en contaduría

**La final de la Copa de Francia**

SE LLEVAN YA DESPACHADAS  
GRAN NUMERO DE ENTRADAS

París, 1. — Existe gran expectación entre los aficionados de aquí ante la celebración de la final de la Copa. Se llevan ya despachadas gran número de entradas. La mayoría supone vencedor al Racing de París. Pero hay también quien cree que las posibilidades del Chaleville son muchas para hacerse con el título.

## TEATRO BARCELONA

Compañía de comedias Redondo-León. — Hoy, sábado, tarde, a las 5.30, y noche, a las 10.15, el exitazo de Carlos Arniches: Yo quiero. — Domingo, tarde y noche, el éxito del día: Yo quiero.

## TEATRO NUEVO

Gran Compañía Lírica. — Hoy, sábado, tarde, a las 4.30. Butacas, 2 ptas.: La verbena de la Paloma; Molinos de viento, por Fabregat; Bohemios, por A. Miras, E. Jurado. — Noche, a las 10: Actos primero y segundo de Doña Francisquita, por G. Alcaraz, E. Vendrell, M. Martín; La Dolorosa, por P. Hertogs y Matilde Martín.

# LA OBRA DE MUTUALIDAD Y DE COOPERATIVISMO A CATALUNA

## Villa de salud "La Alianza"

En el año 1904, acogiendo una idea expuesta con oportunidad y acierto, la entidad de obreros camareros La Alianza, organizaba otra de ayuda mutua, con la finalidad de prestar medios de asistencia en caso de enfermedad que cada uno de ellos pudiese padecer. Este fué el origen y esta fué la finalidad de la Villa de Salud La Alianza, hoy la primera institución mutual de nuestro país, y, después de los grandes hospitales de San Pablo y Clínico, la organización hospitalaria de mayor rendimiento. Conforme fué propuesto en sus orígenes, es un organismo particular, cooperativista y, como tal, regido democráticamente por sus asociados, de entre los cuales son elegidos dos miembros que deben componer su Junta de Gobierno. Los cargos de dicha Junta son puramente honoríficos. No es, por lo tanto, un organismo oficial ni está sometido a la influencia de ningún Patronato. Por principio, su actuación está alejada de toda tendencia política.

Precisa hacer constar la doble característica mutual y cooperativista de La Alianza. Entre una y otra caracterización societaria, puede desenvolverse su organización, funcionamiento y finalidad, a pesar de ser clasificada en la vigente legislación dentro del cooperativismo sanitario.

Dar a conocer esta Institución, o precisar sobre la misma las referencias que muchos ya poseen, es lo que nos proponemos en la presente información, seguros de propagar entre el público, enalteciéndola como se merece, una obra que es orgullo bien justificado de nuestro país.

### BREVE HISTORIA

Nada no puede dar una idea más exacta de la importante aportación que representa en el progreso social de Cataluña la labor de la Villa de Salud La Alianza, como una relación por sintética que fuese, de la evolución seguida, gracias al gran entusiasmo y a intensos trabajos, aunque llevados a cabo en un espacio de tiempo relativamente corto, hasta conseguir la realización ejemplar y magistral de mutualidad que nos ocupa.

Conforme hemos dicho, fué en el año 1904 su fundación. La Asociación y Hermandad de Camareros La Alianza, atendiendo al proyecto expuesto por un ciudadano, el doctor José Giroua, se acordó organizar una institución destinada a la asistencia sanitaria de sus afiliados. En marcha la clínica inicial en abril del mencionado año, al cabo de poco tiempo se decidió facilitar la participación en aquella labor de asistencia mutua a otras entidades obreras y a socios individuales; a dicho efecto se redactó un reglamento mediante el cual eran concedidos los mismos derechos a las agrupaciones y sociedades que quisiesen ingresar con la consiguiente tributación individual y colectiva. Así se solidificaban las bases económicas de la nueva institución, al propio tiempo que, con un acierto digno del mejor elogio, los fundadores de la institución creaban los cimientos de una organización benéfica y social, cuya magnitud se hacía más amplia de día en día, hasta llegar, a nuestros días, a unas posibilidades ilimitadas. El proyecto de crear una mutualidad fué inmediatamente realidad con todas las mejores y mayores consecuencias. La evolución de la institución ha sido un progreso constante, obra de todos los que la han regido o bien que han colaborado en sus servicios, y por el apoyo y entusiasmo de miles y miles de socios.

La primera Villa de Salud La Alianza, se instaló en una casita de la Plaza de la Torre, 3, de la barriada de San Gervasio. Nueve camas, sala de curas, dependencias auxiliares y sus correspondientes instalaciones constituían la primera casa de curación, donde en primero de abril de 1904 ingresaba el primer enfermo. En sucesivo ingreso de nue-

vas entidades hizo preciso buscar un nuevo local más espacioso y más adecuado. Entonces se decidió alquilar la casa núm. 347 de la calle Córcega, donde verificadas algunas obras fué instalada la nueva Villa de Salud. El acierto en la dirección y de la gestión y de todo el personal que prestaba sus servicios en la institución no decayó, antes por el contrario, siguiéronle el beneplácito de todos y la institución fué adquiriendo un mayor crédito y nuevas agrupaciones y socios individuales fueron sumándose a la gestión y, al propio tiempo, a los beneficios de la Mutualidad.

A raíz de una visita que hizo a la Villa de Salud, el que fué presidente del Gobierno de Madrid, don Eduardo Dato, éste, fuertemente interesado por la marcha de la entidad, expuso las dificultades que representaba para obtener una subvención del Estado que la Mutualidad fuese de carácter particular. Ante una tal objeción, los dirigentes de entonces que pretendían la obtención de la aludida subvención, emprendieron una activa campaña para convertir La Alianza en entidad colectiva. A este motivo se añadió la necesidad de que la transformación se efectuase con el fin de que la obra de asistencia tuviese la importancia amplia que el aumento de asociados requería y que aquel carácter puramente particular dificultaba.

Tanto pesó la idea y fué tanto el entusiasmo puesto a contribución para infiltrarla, en 18 de junio de 1914, que al cabo de diez años de su constitución la asociación de camareros se desprendía de su carácter de propiedad de la Villa de Salud y ofrecía a las entidades que formaban a su veta el derecho a regir la institución. Entonces fué cuando se redactaron los nuevos reglamentos en los que se proclamaba el carácter colectivo de La Alianza. En aquel entonces la constituían sesenta y cuatro entidades, con un total de 16,332 socios y ya habían sido asistidos unos dos mil enfermos. Para el ejercicio del segundo semestre de aquel año se confeccionó un presupuesto cuya suma ascendía a 31,051 pesetas, con el cual se inició la vida mutual y cooperativista de la nueva entidad, previa la aprobación de sus reglamentos y otros acuerdos propios del caso.

Con su nuevo carácter la entidad adquirió mayor empuje y con esta aceleración de su importancia, llegó el 11 de octubre de 1914, en cuya fecha se celebró la primera asamblea con carácter colectivo y se acordó edificar el Palacio de la Mutualidad, hoy en día edificio de la Alianza. El presupuesto, que fué aprobado en aquella asamblea histórica en los anales de la institución para el siguiente ejercicio, fué el de 73,764 ptas. para la construcción del actual edificio, los propietarios de los terrenos escogidos hicieron donación de los mismos con el fin de proteger la mutualidad catalana. Este acto de esplendor fué completado con un donativo de 200,000 ptas., para contribuir a los gastos de edificación.

El día 18 de abril de 1915 fué colocada, con toda solemnidad, la primera piedra del edificio actual, cuya construcción se emprendió con gran rapidez y fué ampliándose hasta llegar a la totalidad actual. En el transcurso de este tiempo, se celebraron fiestas mutualistas, con el fin de intensificar la propaganda en favor de tan magna obra; son capítulos del magnífico historial las consiguientes solemnidades, a cada avance que iba constituyendo la construcción del edificio y las asambleas reglamentarias en las que, cada vez más, se solidificaba la institución y se concretaban en realidades los esfuerzos entusiastas de dirigentes y asociados. De esta evolución ascendente cabe consignar la construcción del pabellón aislado destinado a enfermos infecciosos y la construcción del ala derecha del cuerpo central del

gran Palacio de la Mutualidad. También es conveniente, con el fin de precisar la trascendencia de la labor eficiente y cada vez más intensa de la institución consignar la ampliación que se hizo de los servicios de Policlínica, que fueron instalados, en 10 de octubre, en la casa n.º 264 de la calle Rosellón, y la constitución de los Comités locales, cuya primera conferencia se reunió el 6 de enero de 1923. Otra fecha importante en el historial de esta institución la constituye la organización, ante las exigencias que imponían el desarrollo de la Villa de Salud La Alianza, de una Escuela de Enfermeras, cuyas actividades académicas fueron inauguradas en 26 de junio de 1926. Desde entonces han desfilado por las aulas de la escuela más de trescientas alumnas que han prestado servicio en La Alianza una vez obtenido el consiguiente título de aptitud.

### LA VILLA DE SALUD LA ALIANZA EN LA ACTUALIDAD

Seguendo la orientación mutual y cooperativista, se ha llegado a la magnificencia actual. El Palacio de la Mutualidad, edificio familiar a la vista de todos los ciudadanos y orgullo de todos los asociados, consta de subterráneo, planta baja, tres pisos y azotea. Posee un espacioso jardín que rodea el edificio, un magnífico salón de actos, bibliotecas, peluquería, espléndidos comedores, ascensores, diversas salas de operaciones, rayos X, radioterapia, rayos ultravioleta y rojos, mecanoterapia, hidroterapia y habitaciones de baño en todos los pisos; en cada habitación hay dos camas, instalación de timbres, luz eléctrica, calefacción y lavabo con agua corriente.

Hay un departamento exclusivo para enfermos de pecho, con todos los adelantos de la ciencia moderna, departamento de maternología y un edificio anejo, de siete plantas y subterráneo. Dicho edificio está distribuido para una capacidad de 350 enfermos. La Villa dispone de un total de 600 camas.

Cuenta con un nutrido cuerpo de expertos doctores en medicina y cirugía, cuyos servicios han sido utilizados, desde la fundación de la entidad hasta el próximo pasado año, por 843,946 enfermos. Los internados en la clínica, hasta últimos del año pasado, suman 56,133 pensionistas, de los cuales, un 60 por 100 han sido operados. Dichas cifras han sido aumentadas considerablemente durante el transcurso del presente año.

Con el fin de que las asociaciones y montepíos de socorros mutuos puedan ingresar en la Alianza, precisa que el ingreso lo solicite a la Junta de Gobierno de la institución, y presentar dos ejemplares del reglamento y una lista de socios, cuyo número no podrá ser inferior a 25. Una vez formulada la admisión, precisa pagar una cuota mensual de 50 céntimos por derecho individual, y para tener derecho familiar, 1 pta. En concepto de entrada, se pagan 3 y 5 ptas., respectivamente.

Los socios colectivos, mediante el pago de 4 ptas. diarias de estancia, pueden utilizar los servicios de la Villa en todas las enfermedades, comprendiendo en ellas la alimentación, medicamentos y servicio médico para cada especialidad, como también que se les practiquen toda clase de operaciones quirúrgicas por afecciones contraídas después de haberse asociado. Hay que abonar entonces lo que materialmente se utiliza en la intervención, hasta un máximo de 25 ptas. Idénticos derechos e iguales condiciones se hacen extensivos a los padres, hijos solteros, esposa o esposo, padre político del socio, prohijados y hermanos menores de diez y ocho años, siempre que constituyan un solo hogar.

Además, tienen derecho a asistir a las deliberaciones de todas las asambleas, con voz y voto, por mediación de un delegado nombrado por los socios, e incluso a formar parte de la Junta de Gobierno.

Las personas que no pertenecen a ninguna asociación, pueden ingresar individualmente; deben pagar las mismas cuotas y tienen los mismos derechos que los socios colectivos, pero no cobran subsidio.

Para cobrar subsidio, en caso de enfermedad, hay que pagar una cuota mensual de 2'75 ptas.; sólo adquiere este derecho el socio inscrito. Para que este derecho sea familiar, precisa pagar una cuota de 3'25 ptas. El subsidio para el socio titular es de 6 ptas. por día en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y 3'50 en cirugía menor. Igualmente, hay establecido el subsidio por paro forzoso, maternidad y defunción.

Además de los servicios sanitarios y que venimos de mencionar en síntesis, la institución cuenta con una Sección Mutual, cuyo objeto es el

asegurar con 2,000 y con 5,000 pesetas, respectivamente, los casos de defunción, que cobran los herederos o derechohabientes del asociado y una cantidad de 50 a 100 ptas. mensuales, en los casos de invalidez que impidan trabajar.

Actualmente el total de personal que atiende los servicios de la Villa de Salud La Alianza (Palacio de la Mutualidad y Consultorio) es el siguiente: Personal facultativo, 68; subalterno, 100; oficinas de administración y asimilados, 50; operarios diversos, 20, y personal de limpieza, 37; o sea, un total de 275.

### PROYECTOS

#### PARA UN FUTURO INMEDIATO

Segue creciendo la importancia de la labor de la Villa de Salud La Alianza, y seguirá creciendo porque responde a una necesidad impuesta por la vida moderna y por las aspiraciones de los hombres hacia un mejoramiento constante. Es, según afirmaba uno de sus socios y colaboradores más entusiasta, el mentis a todos los detractores de la idea de solidaridad social y a todos los que menoscaban la acción evolutiva del esfuerzo humano. Y porque, sin apartarse en nada de las orientaciones iniciales, la actual Junta de Gobierno prosigue, solidifica, mejora, de conformidad con las exigencias de los tiempos modernos, la labor de las anteriores Juntas, siempre atendiendo los asesoramientos y contando con el apoyo de miles y miles de socios. Siguiendo esta trayectoria se cuentan con nuevos proyectos. Entre ellos descuella el de la creación de un sanatorio antituberculoso, que ha de contribuir a resolver el pavoroso problema que plantea la extensión de esta enfermedad.

Para llevar adelante este proyecto se ha constituido un Comité de enlace, integrado por La Alianza, la Federación de Mutualidades de Cataluña y la Federación de Cooperativas. El Comité funciona y trabaja para llegar pronto a la realización de los trabajos necesarios para construir el nuevo Sanatorio.

Otro de los proyectos es el de la instalación de clínicas y sanatorios locales. Las clínicas, filiales y organizadas a semejanza del Palacio de la Mutualidad, serán instaladas en poblaciones, cuyo número de habitantes no sea inferior a 10,000. Los Sanatorios en los lugares más adecuados de Cataluña, según a lo que cada uno de ellos sea destinado.

Todo ello significa que la Villa de Salud La Alianza, en sus albores una clínica para la asistencia sanitaria de unos socios de una entidad obrera, después el Palacio de la Mutualidad de centenares de miles de ciudadanos, puede convertirse, por obra y gracia del mismo esfuerzo llevado a cabo hasta el presente y del mismo entusiasmo demostrado por los que forman la institución, en la obra mutual magna y totalitaria de nuestro pueblo.

### ASAMBLEAS GENERALES DE LA FEDERACIÓN INDUSTRIAL DE AUTO-TRANSPORTES DE CATALUNA Y DE LA MUTUALIDAD DE LA MISMA

Mañana, domingo, día 3 de mayo, a las nueve de la mañana, celebrará Asamblea general de asociados la Federación Industrial de Auto-Transportes de Cataluña, para aprobar la memoria y el balance general correspondientes al ejercicio del año 1935 y elección de cargos del Consejo Directivo.

Terminado este acto, la Mutualidad de la Federación Industrial de Auto-Transportes de Cataluña celebrará asimismo su asamblea general ordinaria, para aprobar la memoria y el balance correspondientes al mismo ejercicio y elegir el Consejo de Administración. Ambas asambleas tendrán lugar en el local social de las citadas entidades, plaza de Hermenegildo Giner de los Rios, 20, pral. de esta capital.

**BOMBA PRAT**

**BOMBA ROTATIVA**  
Ideal para usos domésticos  
La más práctica y económica para el hogar.

**BOMBA CENTRIFUGA**  
La más indicada para la agricultura. Especial para grandes riegos. Es la mejor y la que da mayor rendimiento.

**BOMBA PRAT S. A.**  
Villado, 109-115 BADAJONA Teléfono 88 B

Para completar los datos estadísticos señalados más arriba y precisar la aceleración del progreso de la institución, diremos que en 1920 contaba con 43,581 socios; en 1925, con 78,174; en 1930, con 86,703, y al iniciarse el ejercicio de 1935 con 110,409. Esta cifra ha sido aumentada aún con el ingreso de unos cuatro mil socios.

Como quiera que la mayoría de socios tiene establecido el derecho familiar, son cerca de medio millón los ciudadanos que pueden utilizar los beneficios de la institución.

Actualmente cuenta con 514 entidades federadas y un capital social de 4.034.095 ptas. El presupuesto, que en el año 1930 era de 1.718.000 ptas., para el pasado año fué aprobado por una cantidad total de 2.777.750 ptas. Y todavía un nuevo salto hacia su mayor esplendor: el patrimonio de la entidad que era, en el año de su fundación, de 3.434 ptas., actualmente es de pesetas 4.034.095. Solamente su edificio denominado Palacio de la Mutualidad está valorado en 3.420.962 ptas.

Si bien ha habido épocas en que la entidad ha contado con algunas subvenciones y donativos por parte del Gobierno de Madrid, Ayuntamiento de Barcelona y otras Corporaciones y particulares, desde hace algunos años su sostenimiento y marcha ascendente están basadas únicamente en las cuotas de los socios y en los réditos económicos de las rentas de su capital. Ello demuestra, cuando menos, la trascendencia en la vida colectiva catalana, de la obra que nos ocupa.